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Beszámolt a külügyminiszter 
az elmúlt napok eseményeiről

A szovjet-román jegyzékváltás története. — Argetoicmu 
külügyminiszter ismertette a jegyzékek szövegét a kép­
viselőház és a szenátus egyesitett külügyi bizottsága előtt

Bucurestiböl jelentik• Argetoianu királyi 
tanácsos, külügyminiszter a szenátus és a par­
lament egyesített külügyi bizottsága előtt az 
alábbi expozét tartotta:

—. Szenátor urak, képviselő urak! Meg­
kértem a szenátus és a parlament külügyi bi­
zottságának elnökeit, hogy hívják össze az egye­

sített külügyi bizottságot, hogy tájékoztathas­
suk önöket a junius hó 26-tól a mai napig tör­
tént eseményekről, azokról az eseményekről, 
amelyek olyan mélyen megrázták lelkeinket. 
Junius 26-ról 27-re virradó éjszaka a román 
kormány a. moszkvai román követtől táviratot 
kapott, amely az alábbiakat tartalmazta:

A szovjet ultimátum szövege
— Ma este Molotov szovjet külügyi nép­

biztos ultimátumot juttatott el hozzám, amely 
így hangzik:

— 1918-bnn Románia — kihasználva Orosz­
ország katonai gyöngeségét — elszakította 
Oroszország egy részét, Beszarribiát, miáltal 
felborította. Beszarábia, évszázados egységét. A 
lakosság, különösen a Szovjetukrajnában élő 
ukránok és a Szovjetunió sohasem, békéit meg 
Beszarábia fegyveres úton való birtokbavételé­
nek tényével, amit a szovjet kormány nem egy 
alkalommal ki is nyilatkoztatott s az egész vi­
lág elé tárt. Most., amikor az URSS gyengesége 
a mvltté, másrészt a nemzetközi helyzet egyes 
múltbeli kérdések gyors megoldását léptette, 
életbe az országok közötti tarlós béke biztosí­
tása érdekében, a Szovjetunió szükségesnek és 
célszerűnek tartja, hogy az igazság helyreállí­
tásának érdekében Romániával együttesen 
nyomban megoldja Beszarábia a Szovjetunió­
hoz való visszatérésnek kérdését. A szovjet, 
kormány úgy találja, hogy Beszarábia vissza­
térésének kérdése szervesen összefügg Buko­
vina ama részének átadásával is, amelynek la­
kosságát a történelmi sorsközösség, a, nyelt- 
azonosság és a. nemzetalkat. Szovjetukrajnához 
fűzi. Ez annál is igazságosabb lenne, mert. Bu­
kovina északi részének átadása egyszersmind 
kártérítésül is szolgálhatna ama veszteségek 
fejében, amelyet a Szovjetuniónak a 22 éves 
beszorábiai román uralom okozott.

Az U. R. S. S- kormánya a román királyi 
kormánynak a következőket indítványozza:

/. Adják vissza minden körülmények kö­
zött a Szovjetuniónak Beszarábiát. 2. Adják 
vissza a Szovjetuniónak Bukovina északi, ré­
szét, a mellékelt térképen megjelölt határok 
szerint.. A szovjet kormán]/ kifejezi azt a remé­
nyét, hogy a román kormány elfogadja a, 
U. R S S. ajánlatait s hogy lehetőséget fog 
nyújtani az U. P S. S- és Romania közötti 
hosszúra nyúlt viszály békés elintézéséhez. A 
szovjet kormány a román királyi, kormány vá­
laszát. junius 21-ike folyamán varja.

— A nehéz helyzetben — folytatta expozé­
ját Argetoianu külügyminiszter — másnap reg­
gelre összehívták a koronatanácsot. Ezen az 
ülésen a királyi tanácsosokon és a kormány 
tagjain kívül Tenescu tábornok, vezérkari tö­
rtök is részt vett- Hosszas tárgyalások után aiia 
a meggyőződésre jutottunk, hogy minden kiütő

segítség nélkül, a saját erőnkre támaszkodó el­
lenállás nem biztatna reménnyel s így a szovjet 
ultimátumot nem lehet, elutasítani. A tárgya 
lások alapján a következő szövegű táviratot 
küldöttük Moszkvába:

Kísérlet az egyezkedő tárgyalásokra.
— Az U. R. S- S. kormánya 1940 junius 

28-án este 10 órakor Molotov szovjet külüt 
népbiztos által, jegyzéket, küldött Davidescu 
moszkvai román köret, utján a román kor 
mánynak. Mint a szovjet kormányt, bennünket 
is az a vágy hat át, hogy az U R S- S- és 
Románia között az összes megnemértésre okot 
adó kérdéseket békés úton intézzük el, ezért a 
román királyi kormány hajlandó azonnal, a 
legteljesebb baráti megbeszélés és közös meg­
egyezés alapján eljárm az összes kérdésekben. 
Ennek következtében a román kormány kéri a 
szovjet, kormányt, hogy szíveskedjék megjelöl­
ni. a. helyet és az időpontot a cél érdekében 
Amikor a szovjet kormánytót válasz érkezét:, a 
román kormány kijelöli kiküldötteit, és reméli.

hogy a szovjet kormány kiküldötteivel, folyta­
tandó megbeszélések békés és baráti, egyetér­
tést fognak eredményezni az U. R- S. S. és 
Románia között.

— Szövetségeseinktől és barátainktól azt 
a tanácsot kaptuk, — mondta Argetoianu kül­
ügyminiszter, — hogy teljesítsük a szovjet ul­
timátumot,, nehogy háború fenyegessen ben­
nünket Európának ebben a részében- Azt, hit­
tük, hogy tárgyalások indítványozásával eny­
híteni tudjuk a feltételeket. Ezért kértük egy 
hely megjelölését, ahol mindkét fél teljhatalmú 
megbízottai találkozhatnának.

A Szovjet újabb válasza.

— A moszkvai válaszra való várakozás közben 
a koronatanács este 9 óraikor egy második ülést is 
tartott, mig a junius 27-ről 28-ra virradó éjszaka 
megérkezett a szovjet kormány válasza, melyet 
szintén moszkvai követségünk továbbított. A vá­
lasz a következő volt:

— Az U. R. S. S. kormánya úgy találja, hogy 
a román királyi kormány 27-iki válasza nem pon­
tos. 4 feleletben ugyanis nem mondja meg egyene­
sen, hogy elfogadja a szovjet kormánynak Beszará­
bia és Északbukovina haladéktalan át adására vo­
natkozó indítványát. Davidescu ur megmagyarázta, 
hogy a román királyi kormány kérdéses válasza a 
szovjet, kormány indítványainak elfogadását, je­
lenti s ezért a szovjet kormány — a magyarázat 
alapján — a következőket indítványozza: 1. Végy 
napon belül, junius 28-tól kezdödőleg, 14 órától 
moszkvai időszámítás szerint, ürítsék ki a román 
katonaságtól Beszarábia és Bukovina területét. 2, 
A szovjet csapatok ugyanekkor szálljak m.eg Besza­
rábia és Északbukovina területét. 3. Junius 28-án 
a szovjet csapatok foglalják el Csernovicol, Chisi- 
nnut és Cetatea-Alhát. 4. A román királyi kormány 
vállaljon kötelezettséget a mozdonyok és a vasúti 
kocsik, a vasúti pályák, a hidak, raktárak, repülő­
terek. ipari üzemek, villamos üzemek és táviró be­
rendezések megőrzéséért. 5. Nevezzenek hi egy 
szovjet és román kiküldöttekből álló két-két tagú 
bizottságot, hogy a Beszarábia és Északbukovina 
kiürítésével járó kérdéseket megbeszéljék. A szov­
jet kormány a fenti indítványokra való választ, 
moszkvai idő szerint junius 28-án, nem később, 
mint 12 órára várja.

A területek átadása, vagy — háború
— Helyzetünk világos volt, — mondotta ez­

után a külügyminiszter — átadás, vagy háború? 
Milyen feltételek mellett viselhettünk volna hábo­
rút? Ami erőinket illeti, keleten kellett tolna 
harcolnunk, anélkül, hogy mögöttünk a tökéletes 
csend, biztonsága lelt volna a másik határon. A 
harcban, amibe belebocsátkoztunk volna, semmi­
féle segitségte nem számíthat tünk. Ilyen kői ülmé- 
nyék között egy háború egész hadseregünk meg- 
semmisítését jelenthette volna anélkül, hogy o. ro­
méin államnak védekezési lehetősége maradt volna 
más. esetleges támadásokkal szemben. A román 
kormánynak az a véleménye, hogy a mai helyzet­
ben a román hadseregnek mindenképpen érintet­
lennek kell maradnia és hinnie kell nemzetük élet­
erejében. amely az évszázadok folyamán amiden 
igazságtalansággal szembe tudott, nézni.

— A román kormány ennek megfelelően a 
következő választ küldte Moszkvába:

__ A román kormány, hogy elkerülje az erő­
szakhoz való folyamodást és az ellenségeskedésnek 
megkezdését. Európának ebben 
szeritve érzi. magát, hogy a 
jelölt kiürítési feltételeket elfogadja, 
many mindamellett azt kívánja, hogy az I. és ,-i.f 
pontok időpontja meghosszabbittassék, mert az

a részében, kény- 
szovjet válaszban nmg- 

A román kor­

áradások és az esőzések miatt, amelyek az összes 
közlekedési utakat megrongálták, nagyon nehéz az 
említett területek kiürítését négy napon elvégezni. 
Az 5-ik pontban megjelölt, vegyesbizottság megvi­
tathatna és megoldhatná ezt a kérdést. A román 
kiküldöttek neveit még a mai nap folyamán kö­
zölni fogjuk.

Uj korszak következik Románia 
külpolitikájában.

— Szenátor urak, Képviselő urak — folytatta 
ezekután Argetoianu külügyminiszter, — új kor­
szak következik Románia külpolitikájában. A je­
lenlegi orientáció keretein belül a kormány elha­
tározta, hogy lemond az 1939. április 13-iki. fran­
cia—angol kezességről. Az ország testéből leszaki. 
tott részek kiürítése folyik. A román nép meg­
acélozott lélekkel fogadja ezt az újabb megpró­
báltatást, amely talán a legfájdalmasabb hosszú 
mártiromsága alatt. Isten útjait senki sem ismeri: 
várjunk bátran, mint ahogy szüléink tanítottak, 
dolgozzunk, legyünk egységesek és vegyük körül 
szeretettel és hűséggel az ország zászlóját. A trón 
és a dinasztia a kezessege a holnapi Romániának. 
Kiáltsuk mindnyájan vérző szívvel, de erős hang-
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gal: Éljen a soha el nem múló Románia, éljen a 
Király, éljen a dinasztia.

Argetoianu külügyminiszter után Tatarescu 
miniszterelnök emelkedett szólásra s a nemzetközi 
helyzetet ismertette, amelyek az utóbbi napok ese­
ményeit előidézték. Fegyveres nyomás alatt Ro­
mánia kénytelen volt átengedni olyan területeket, 
amelyek mindig románok voltak és azok is maiad­
nak. Románia szorosan egyesül a trón körül.

Kik írták alá a Iorqa királyi tanácsos 
által átnyújtott emlékiratot?

Bucurestiböl jelentik: Nicolae Iorga királyi

tanácsos, volt miniszterelnök, emlékiratot nyújtott 
át az alábbi volt politikai vezetők aláírásával, akik 
nem tudták személyesen nyilvánítani a román lel­
kiismeretid való tökéletes együttérzésüket:

Iiilin Mnniu, volt miniszterelnök, !, Micha- 
lache volt miniszter, A. C. Cuza volt miniszter,
C. I. T. Brátianu volt miniszter, G. Mironescu volt 
miniszterelnök, Mihail Popovici volt miniszter, M.
D. Chirculescu volt miniszter, dr I. Costinescn volt 
miniszter, Oetaviau Taslaoanu, Constantin Brä- 
tianu, M. Oromulu, Gh. Cipaianu, Dán Ciuguleanu.

1 D-iO. július 4

féri iák «ze

ieiérkezieic a fővárosba 
a kiürített területek hatósági vezetői
Rendben folyik a menekültek elhelyezése és segélyezése

Bucurestiből jelentik: A bel ügy mómgalé­
riám a következő közleményt adta ki: ,.A bu­
kovinai és beszarábiai menekültek elszállítása, 
segélyezése és elhelyezése a megállapított ter­
veknek megfelelően, rendben folyik. Nem je­
lentettek semmi incidenst. A nap folyamán a 
kiürített területekről több hatósági vezető sze­
mélyiség jelentkezett a fővárosban. A belügy­
minisztérium és az államtitkárságok jelentése­
ket kaptak Cazacliu királyi helytartótól, Dioni- 
sie cetafea-albai püspöktől, Vladimir Christi: 
eh isi ne ui polgármestertől. Luncescu lapusnai 
prefektustól, Vidrascu tighioai prefektustól, a 
Dnyeszter tartomány rendőrfőparancsnokától, 
Traian Popovici csernovici képviselőtől, Sorban 
Flondor képviselőtől, Vasile Barca szenátor, 
volt minisztertől, Filaret, Dobostól, a bukovinai 
ifjúsági szervezetek parancsnokától, sib.

Helyzetjelentés a menekültek érkezéséről
A hucureslii lapok helyet jelen té-eket közölnek 

a bukovinai és beszarábiai menekültek érkezéséről.
Az Északi Pályaudvar, — Írja a Curentul, — 

máskor ilyenkor, július elején vidám képet nyújt. 
Nyaralásra készülők tömegei vonulnak fel a ra­
gyogó napsütésben; iskolás gyermekek hosszú sorai 
helyezkednek el a zöld gályákkal feldíszített sze­
relvényekben, hogy üdülő telepekre induljanak. S 
most a mg'SzálIott területek menekültjei érkeznek 
egymás után befutó vonatokon, mélyen megren­
dülve a drámai események hatása alatt, magukkal 
hozva minden vagyonukat, amit a hóditók beözön- 
lésétői meg tudtak menteni: ágyneműt, kisebb be­
rendezési tárgyakat, egy-egy kedves kepét, emlé­
keket, évek hosszú során s a jövőbe vetett biza­
lommal gyűjtögetett- értékeket, amelyektől a gyors i 
menekülés izgalmában sem tudlak megválni.

A perron egyik oldalán a polgári menekülte­
ket állítják fel, a másik olds Ion a katonaság sora­
kozik.

Mindenütt a kiállott izgalmaknak, a hosszú út 
fáradalmainak és mélysége» szomorúságnak nyomai

A

Irta : B o d ó István
Dalolt az ekeva s, mert szive volt az eke va s­

nak. Tükrös orcáján szikrákat vert a március: 
nap s akárha milliónyi apró ezüstszöcske ugrált 
volna szel a hasadó es szétomló rögökön. A lény­
ből Lázár Ja.nos homlokára is került, aki ezen a 
vü-radó boldog délelőttön nem gondolt, arra, hogv 
Csák egv hold az ő földje s a nyíló* barázdák bún 
lépkedő ló a szomszédék' lova. Nem gondolt rá, 

'.hogy-is gondolhatott volna, mikor fogta a 
az élet gyökere és belecsorgatta izmaiba, 
be a végtelen puszták termő erejét. Erezte, 
a. dermesztő téli kény értélén ségben. gondban 
pelődésben lefogyott paraszti törzsé hatat 
törzzsé nő az egy hold földön. Olyan óriási 
már, hogy fénnyel átszőtt üstöké elérté az 
kékségét s ahogy izmai egészséggé dagadtak 
vajúdó levegőben, 6 vált a föld ' tengői vévé.

Tegnap minden fekete volt a határban, 
falu szegény volt, ember, jószág, fák, "üvek 
a fészerek rozsdás szerszámai fásultan b 
tak a. lenyűgöző halálos feketeségbe. Most 
dag volt a határ, a szolid hullámban vonuló 
dombok, akárha egy régvárt és boldogan várt 
kisgyermek bölcsőjét ringatná az enyhe szellő. 
Fs gazdav volt a, falu, az emberek, elborult ar­
cukon átpiroslott a felmelegedett vér. Elmúlt a 
harag, a gyűlölet és elmúlt a farsangban öldöklő 
alkohol gyászos uralma. A fák rügyet veh-ttek, 
az árokszélen, patakparton kisarjadt a fű és a

főid, 
sz;vé- 
bogy 

té­

vőit

a. 
és 

nei-
g át­

látszanak az arcokon. A családok szorosan össze­
csoportosulva várakoznak, hogy intézkedés történ­
jék elszállásolásukról. Levertség, csend; csak a 
legszükségesebbeket beszélik meg; itt-ott egy el­
szakadt családtagot keresnek, másutt az egymásra- 
találás, a viszontlátás örömei enyhítik az általános 
bánatot. Nemcsak asszonyig, gyermekek siratják

az ország sorsát és saját sorsukat; 
mébe i» könny tolul.

Az egyik vagonból beteg aggastyánt emelnek 
ki. A menekülés előtti nation operáltak meg » övéi 
magukkal hozták őt mégis, nehogy idegen környe. 
zethen, részvétlen emberek között kelljen Lefejez­
nie életét. '

. S egy másik vagonból őszhaju pap száll ki. 
mar alig bírjak labai. bemmit sem húzott magával 
csak egy kis kézitáskát s egjy ezüst di=zitésü szent* 
képét, amelyet még szüleitől örökölt.

Vöröskeresztes hölgyek, buzgó kis országőr. 
leányok eurognek-forognak a menekültek csoport­
jai kozott. Forró teát, élelmiszert, cigarettát o.zta- 
nak ki e a menekültek hálás, lemondó mosollyal 
fogadják az adományokat.

Hozzávetőleges becslés szerint az átadott te­
rületek kiürítésének első napjain tízezer menekült 
érkezett Bucurestibe. Marasestiből és Buzauból fő- 
ként azokat irányították ide, akiknek rokonaik, 
ismerőseik vannak a fővárosban ée remélhették] 
hogy e.zeknél elszállásolást nyernek.

Az állomás közelében, egy Bulevardut Basarab. 
úti iskolában működik a bizottság, amely a mene­
kültek elhelyezését végzi. Itt szállásolják el őket 
ideiglenesen s innen osztják szét okét bucure»tii 
intézményeknél és családoknál addig, amig a hiva­
talnokok új beosztásukat megkapják, más mene­
kültek pedig megtalálják azokat a munkahelyeket, 
amelyek lehetővé teszik számukra, hogy új életkö­
rülményeikbe beleilleszkedjenek.

A CFR, közleménye Beszarábia és Észak-
Bukowina kiürítéséről

Felfegyyerzett polgári ruhás bandák támadták meg a 
menekülőket szállító vonatokat

Bucurésliböl jelentik: A vasúti vezérigaz­
gatóság közleményt adott ki azokról az intézke­
désekről, amelyeket, a CFR Beszarábia és Ész-ak- 
Bukovina kiürítésével kapcsolatban foganato­
sított-

A vasút személy- és áruszállító vagonok­
ból áltó számos szerelvényt- küldött az átenge­
dett területekre, hogy a kiürítés idejében való 
lebonyolítását lehetővé tegye.

A vezérigazgatóság közli, hogy azoknak a 
vonaloknak, amelyek eddig Beszarábiában köz­
lekedtek. ezután hasiban és Galanban lesz a 
végállomásuk. A bukovinai vonatok pedig csak 
Dornest: állomásig közlekednek-

Különböző beszarábiai városokból érkezett 
jelentések szerint annak ellenére, hogy a vasút 
ürgősen intézkedett, a kiürítés lebonyolítását 

sok helyen úgy a kiinduló állomásoknál, mint 
pedig útközben polgári öltözetű bandák meg­
akadályozták. A vasúti személyzet egyrészét 
ezek a fel fegyverzett bandák foglyul ejtették. 
A vasúti személyzet azonban élete feláldozásá­
val is teljesítette kötelességét.

Elsősorban a katonai szállításokat eszkö­
zölték-

A szovjet hatóságok Unghenóben vasárnap 
délelőtt 10 óraikor érkeztek meg és rendezked­
tek be. Vasárnap este 10 órakor egy 17 vagon­
ból álló szerelvény indult el Iasiból, több mint 
ezer zsidóval, akik a megszállott Beszarábiába 
utaztak:

Trai an Pa un mérnök, a GFR vezérigazga­
tója, aki személyesen szervezte ezeket a rend­
kívüli szállításokat, többek között intézkedett, 
hogy a vonatot, amely a bugáéi tüdőszanató­
riumból elszállított beteg gyermekeket- hozta, a 
bucurest: keleti pályaudvar felé irányítsák-

Rcniben fe!fegyverzett bandák erőszakos­
kodtak a vasúti személyzettel szemben, lekap­
csolták a vonatok mozdonyait, az ottani depók­
ba vitték és az utasokat kényszerílettók, hogy 
szádjának le a vasúti kocsikból. Egy mozdony- 
vezető súlyosan sebesülve vezetett egy vonatot 
Galatjg.

A vasúti . vezérigazgatóság azzal fejezi be 
közleményét, hogy a CFR személyzete min­
denütt teljesítette kötelességét-

fészerek alatt hangos csörömpöléssel. nyikorog­
va készülődtek munkára a szerszámuk

És Lázár János dalolt. Előtte hasadt a ba­
rázda, hosszm és ígérőn: a lábára forduló föld 
puha volt és meleg, akár az anyai csók. mely 
minden ti prés- átkot áldássá csókolt örök jóság­
ra és örök áldozatra teremtett szivével. A nap 
tündöklő arany hárfáján kisérte Lázár János da­
lát, míg az eleven, zengő ritmusok a ló bárso­
nyos farán Pngatództak kényesen.

A vetőmag zsákba kötve állt otthon a kamrá­
ban. de volt a zsebében is egy marékravaió. Né 
ha elővette és gyönyörködött benne, simogatta és 
beszélt az erő , szép szemekhez. S amikor kibe­
szélte ni-igái és lelke is jóllakott h magokból su 
,várzó Ígérettől, kettéharapótt egy kövér szemet. 
Pattant a szem. akárha zár pattant volna fel esv 
nehéz iölgyfaa.jtón. légy rettentő na.gy és tömör 
tölgyfa a.Hón, melyet millió és millió ács fara­
gott, millió és millió erdőből és acélzárját a nap 
kohójában öntötték a világ kovácsai.

Gyönyörű ajtó volt ez, minden faragásét 
emberek készítették emberi verejtékből, kömiv- 
hől, s bizony sokan elbuktak gyalul ás közben, 
sokan kidőltek a nagy robotból, amíg az utolsó 
forgács is legördült az ajtó lapjáról. De elkészült 
és remek ajtó volt. Csak egy ilyen ajtó voll a 
földön, s amikor az erős paraszt foga k alatt fel­
pattant a zár. Lázár János érezte, hogy az élet 
fénye ömhk arcára és a földekre, átszürődik a 
homályos zugokon, a lápok mérges Phelletén. 
megemészti a ragályt, a csügged és ködét és az 
(ke nyomán kiforduló férgek szivét is megdo­
bogtatja.

Ez a jó mag kerül a földbe, a nyitott ba­
rázdák áldott mellébe. És Lázár Jánosnak volt 
egy mozdulata, valami jóleső lendület a föld fe­
lett, melyben a vetés és az aratás igézete volt. 
hálta, amint a barázda mélyére iiull a mag s ott 
megkapaszkodik a tapadó rögön. Olyan lehet ez, 
mint amikor porszem hull az ember szemébe, 
fáj és könnyezni kell, — hát igv fogadja a föld 
is a magot, nedveket erjeszt magából és a gyöt­
relmek nedvében indul a csira; indul, bomlik, 
mert hívják, mert ott áll a határban a remény­
kedő paraszt és halálos csöndben figyeli, érzi vé­
rével és leikével a nagy vajúdást. És akkor a 
csira kidugja kicsi zöld zászlaját a fold felé és 
int: 0, drága volt az én anyám, a föld, ne félj 
hál, apám, a nap sem hagy el engem. Apám fö­
lein teríti munkás tenyerét és meleg sugaraival 
életre edz engem. Ember ne félj, én érzem a hi­
vatásomat, s mire elfogy az utolsó falat kenye­
red, mire elérné falud határát az éhség, én te­
remni fogok. Csak zivatar ne jöjjön, csak jégve­
rés ne jöjjön.... ó, de én hiszek, mert én hittel 
szüleiek a világra s ezerszer inkább élek. mint 
egyszer meghalok.

Leng a zöld zászló és érti a paraszt a csira 
beszédét. Mosolyogva hói int, hogy igen. nyáron 
kalászba érik a mező, nyáron énekel majd a 
mező, akárha aranyszáju kórus zengené az ara­
tók vidám dalát. És egy marék földet emelt ma­
ga elé és homlokát lassan ráhajtotta. Aztán éle­
set Rittyentett s indult a ló.

Indult a ló és hasított az ekevas; tükrös or­
cáján szikrákat vert a márciusi nap s akárha 
milliónyi ezüstszöcske ugrált volna, szét a ha-
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A fegyverszüneti-bizottság a francia 
hadsereg leszerelése kérdését 

vette tárgyalás alá
4 belső rend fenntartására szükséges katonai létszám meg- 
állapítása.”- Á német főparancsnokság összefoglaló jelentést 

adott ki a franciaországi hadműveletekről
Wtesbadenböl jelentik: A fegyverszüneti 

bizottság' kedden folytatta, tanácskozását. A tár­
gyalások során napirendre került a francia 
hadsereg leszerelésének kérdése is- A fegyver­
szüneti egyezmény szerint a leszerelés általá­
nos kiterjedésű ugyan, de a belső rend fenn- 
-artására megfelelő számú hadsereg maradhat 
fegyverben. Ennek a számát és föl fegyver zése 
módját a fegyverszüneti bizottság állapítja
meg.

A mostani francia hadjárat német veszte­
ségeinek összehasonlítása a világháborús 

veszteségekkel.
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iro­

da hosszabb összefoglaló jelentést közöl alné­
met véderő főparancsnokságától a június 5-től 
25-ig lezajlott franciaországi hadműveletekről.
A jelentés részletesen ismerteti a franciaországi 
hadművelet lefolyását a légi erő s a szárazföldi 
hadsereg teljes együttműködését egészen a di 
csőséges német győzelem eléréséig.

A jelentés felállítja a nyugati front mérle­
gét. Eszerint a német hadsereg vesztesége má­
jus lo-től a fegyverszünetig a következő: el­
esett 27 ezer 74, eltűnt 18 ezer 3S4, megsebe­
sül ill ezer 34. A világháborúban ezzel szem­
ben csak az első, 1914-ik évben 638 ezer ember 
volt a veszteség, ezek közül 85 ezer elesett, \ er­
dőn ostromának csak az 1916 januári meg­
kezdésekor 41 ezer volt a német halott; ezeknek 
a száma 1916- év végéig 336 ezerre emelkedett. 
(A franciák vesztesége 362 ezer halott volt Ver­
dünne! ugyanez idő alatt.) Csak az 1916-jk év 
ben a Somaiénál 58 ezer halottja, míg 1918 ta­
vaszán 35 ezer halottja volt a német hadse­

regnek-
Az 1940-ik évi franciaországi harc francia 

veszteségeit még nem lehetett lapítani.
Bizonyos, hogy fogságba esett 1 mnlio 900 ezer 
francia, köztük öt- hadseregfőparancsnok e> ~9 
ezer tiszt, Zsákmányul esett 55 hadosztály tel­

jes felszerelése és egész Franciaország majd­
nem teljes tüzérség: felszerelése- Az ellenséges 
légi haderő junius 4-ike óta 384 repülőgépet

vesztett légiharcban. A német haditengerészet 
elsülyesztett 493 ezer tonna hajóűrtartalmat, a 
légi haderő pedig 299 ezer ton-na hajóteret

__ Ha a győzelem okát mérlegeljük, —
folytatja a jelentés, — megállapítható, nem fe­
le! meg a tényeknek, hogy a németek számbeli 
fölényben voltak, mert ez csak a légi haderőre 
vonatkozik. A győzelem okát éppen ott kell ke­
resni. ahol ellenségeink a gyengénket láttak: a 
Harmadik Birodalom forradalmi lendületében 
és a nemzeti szocialista vezetésben. Minden 
idők ragyogó példája lesz a német katonai pa­
rancsnokok személyes kiállása. Speck altábor­
nagy hadteste élén halt hősi halált és hozzá 
hasonlóan számos magasrangu tiszt- A nagy 
német, birodalom egy legerősebbnek tartott szá­
razföldi haderővel rendelkező ellenfellel szem­
ben ért el győzelmet, olyan haderővel, mely 
nemcsak ügyesen, hanem vitézül harcolt. Most 
már nincsenek szövetségesek, csak egy ellenség 
van: Anglia

Churchill beszámolója erről a hétről elmarad
Az angol alsóház ülésén a háborús gazdálkodási miniszter
az elmúlt öt hét eseményei nagyon megváltoztattok a gazdasági habar

folytatás föltételeit
Londonból jelentik: Az alsóház keddi ülésén 

Edén bejelentette, hogy a lengyel é» a cseh hadse­
reg néhány egysége kedden Angliába érkezett. A 
csapatok újjászervezése folyik. Ezután Eszak-iror- 
szag védelméről szólva kijelentette, hogy ez or­
szágrész haderejét a legfőbb katonai előnyt bizto­
sitó módon helyezték el.

Dalton háborús gazdálkodási miniszter aira a 
kérdésre, hogy megtettek-e minden szükséges in­
tézkedést a német és olasz felügyelet alatt allo 
francia területek zárlatára, — igennel válaszolt.

Az Oradeai-Nagpáradi
Telefontársaság
értesíti t. előfizetőit és a közönséget, 
hogy 1940. julius 1-ével életbelépett az 
interurban telefonbeszélgetések ui díj­
szabása. Az uj díjszabásról felvilágosí­
tásokat ad az e célra külön felállított 
szolgálatunk, mely 3444 t.elefonszám 
alatt áll a közönség rendelkezésére. — 
Ez a külön szolgálatunk 5 napig ad min­
denre kiterjedő részletes felvilágosítást

Ezután bejelentette, hogy az elmúlt öt hét esemé­
nyei a közgazdasági háború feltételeit és módszereit 
nagyon megváltoztatták.

Attlee őrnagy bejelentette, hogy Churchill a 
háborús helyzettel kapcsolatban nyilatkozni fog, 
de a nyilatkozat időpontjáról nem tud felvilágosí­
tást adni és azt »ein tudja, hogy arra ezen a heten 
sor kerül-e. Churchill — úgymond — aggályosnak 
tartja, hogy az akóház előtt a legrövidebb időn 
belül felvilágosítást adjon.

Sir Archibald Sinclair légügyi államtitkár be­
jelentette, intézkedések történtek, amelyek az el­
következendő hónapok folyamán nagy _lépesekkel 
viszik előre a pilóták és a segéd-repüloszemelyzet 
kiképzését.

Angol ielentés a Kiel elleni légitámadás 
eredményeiről.

Londonból jelenti: Hivatalos jelentés szerint 
a Kiel ellen intézett légi támadásnál a Scharnhorst 
német páncélos, mely javítás alatt állott, súlyosan 
megrongálódott. Bombát dobtak egy dokkra és egy 
másik hajóra is. A hajón — az angol jelentés sze­
rint — tűz ütött ki.

(Az angol jelentések a Scharnhorst német 
páncélos hajóról már többször hoztak oiyan hirt, 
hogy ez a hajó elpusztult. A Kiel elleni légi táma­
dás a tegnap közölt német jelentés szerint úgy vég­
ződött, hogy hét angol repülőgépet a légelhanto 
német ütegek lelőttek.)

(Cikkünk folytatása a 4-ik oldalon.)

sadó és szétömlő rögökön. Lázár János pedig a 
lóval beszélt már a zengő napfényben, »a lo te 
lelt a maga módja szerint, nekt igerve színétén 
dő csikaját. Mert erről volt szó közöttük. A -zu 
letendő csikót akarta, hogy n® nrio f*
kölcsönkérni a szomszédék lovat. I *>._£. V j 
mindent el is rendezett: hol lenne az .Maik, 
a fészer, hová gyűjtene telidore a takarnia • 
sőt tovább gondolt s ez a gondolata volt a le 
szebb. Úgy képzelte, hogy epitene a faluegy . közös 
magtárat és oda minden gazda be^zo.gáKatm 
feleslegét, akár tíz szem is lenne az a 
S ha jégverés jönne, vagy aszalj. 
pusztítana valamelyik portan, nem kellene t - 
dusbotot faragni, nem kellene ket*??beesm o/- 
elbukott mrasztnak, hiszen ott a közös 
Nem is b ’.khotna el senki, anuko! a közös i. 
és közös mo lenne fundamentuma az élet tW" 
nak Es akinek nem volna feleslege az - W 
részese volna a közös magtainak, 1 —
nek a legtöbb fe eslege van. Akkor m - -
megváltozna. Nem lenne többe szegény l^ny 
és gazdag leány, nem lenne gog, 
és zsugoriság, csak ember, aki jó. Jgaf■
len A gyvm.vkek szivében nem lobbanna -I a 
indulat és rv m pusztítanák o,2>nia> «- 11 \
nérf’ az , örökségért“. A közös joakara-, ' 
zös szeretet, a közös célért kifejtett, mnv ; ;
tositaná mindenki életét. Béke es nyugalom szálig
na a falura, s ha jönne a jeges vih.ii, a ' 
aszály, nem kellene reszketni, jajgat es atko 
zódni. mert minden vészben erezne a faa - 
Valaki eljött, itt van és itt marad m 

Ezért kérte a lótól a csikajat. ' 
gondolat, hát ő akart az első lenni, aki ad

feleslegéből. A ló nevetett és bólogatott okos fe­
lével mintha értette volna Lázár János szándé­
kát. A csikó tehát az övé lesz... Mosolyogva né­
zett körül, s úgy érezte, megerősödött, több lett. 
mint volt, de benne megerősödött a fám is. Liez 
te a rögök vajúdását, a levegő erjedeset. az egye­
temes mozgást, mely apró részleteiben nem vált 
tudatossá benne, de tudta, hogy minden kt,zu- 
iődik. pattanásra kész, akár a szem s tálán csak 
egyetlen lökés kell, hogy az áldott vajúdásból 
élet szülessen a világra. Tálán csak eg>eto,e“ ,’1' 
vallat kell s kinyílnak a kapuk a végtelenben 
és a féli v áttör a ha tar ködén es elönti a legsö­
tétebb z üssek at is Már szinte latin vélte a cső­
dé, t félsz intett- földek határában az ekeszaiv-
nak dőlt és ucv nézte hosszú percekig.

De még volt egy forduló. Elindult nat zen- 
nyit és énekelt az ekevas, tükrös orcájáról tibo- 
ro«' szikrákat, vert az alkonyodo nap s akar ha 
millió bíborpille szállt volna a rogukre. Mégis 
csönd volt De jó volt ez a csönd, mint a 
munka utáni nyugalmas pihenő. A ló árnyéka 
**n ír n 1 i^ látszott a friss barázdákon.

Március volt s még halvány köd par a eresz­
kedett alá a magasból, akár egy trage selyem- 
m<r<rönv. mely elfedte a távoli dombokat és a 
fafut Mégis ugv érezte, hogy ebben a lehalMilt 
órában* közelebb került a dolgok gyökeréhez, a 
l)űvó titkokhoz, melyek csak a tudatlan elmenek
SSU S »J*r* f« 4
tetek De ő lát és megérzi a titkok érteimen , 
tudja hogy a láthatatlan dolgok nem démon - 
Lat és Uiosz szellemeket szülnek a földre ha- 
nőm H-/ eszmét, a gondolatot. Igen. így alko­
nyaikor mintha tömörebb lenne a levegő, mm -

ha a porral és a füsttel leülepedne valami iszap 
s az utolsó fénysugarak lobbanása mellett kris­
tálytisztán folyna a gondolatok patakja. Akkor 
is alkonyodott, amikor töprengő ágyából egy- 
sserre minden különösebb erőfeszítés nélkül fel­
emelkedett a „közös magtár1 gondolata és min­
den olyan egyszerű lett. Sohase erezte magat 
olyan könnyűnek és tisztának, mint azokban a 
percekben. Egy uj hang szólalt meg benne s ez 
a hang tovább zengett, újabb hangokat szült, s 
ma úgy zeng már, akár az orgona. •

A föld lassan elfogyott; az utolsó barazda 
is kinyílt az égbolt felé. Megállt, nézte az opalos 
derengésben hamvazódó földet. Teleszivta magát 
illatával és kinyujtózott. Elvégezte a mai nap 
munkáját; indulhat, hazafelé. De meg nem ment. 
a távoli ködtakarta dombokat figyelte. S ahogy 
nézte a falu mögötti dombot, mégegyszer ellob­
bant. a nap. akárha egy izzó tükör emelkedett 
volna fel és a tükör lapja őt mutatta meg, hom­
lokát az égig emelte, egészen a csillagokig, míg 
árnyékát hosszan és hatalmas súllyal az estebe 
hunyó keleti határszélig döntötte el.

Nyugodtan és mozdulatlanul állt. Arca ko­
moly volt, csak szeme integetett az utolso fény­
nek’ Aztán elővette a marék magot, egyik te­
nyeréből a másikba öntötte, hogy megtisztuljon. 
Egy pillanatra lehunyta a szemét és látta a 
magtárat. A mindenki magtárát. Ott all majd a 
falu közepén. És az első felesleget a kezeben 
óvó erős, szép magvak adják majd. Szavai után 
megmozdultak a barázdák, s valami aalk és bol­
dog hívás áradt az alázatos megtanításból. Es 
akkor Lázár János gazdag marokkal elszórta az 
Ígérő szép magvakat.

v/V %*•- * v '
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Ah^oI bombafámadás Hamburg* egyik 
külvárosi negyedére

Német légitámadás három északkeleti angol város ellen és Déínyugat-Ángliában
Hamburgból jelentik: Angol repülőgépek a 

junius 30-ra virradó éjszaka bombákat dobtak a 
Hamburg külvárosához tartozó egyik negyedre. A 
bombatámadás áldozatai között van egy anya 
ötéves gyermekével. Sulyok bombatalálat érte a ke­
resztény Kantász nyomorék-otthonát, mely egy 
templom mellett van. Több gyermek meghalt, .-ok 
megsebesült.

Londonból jelentik: Az angol légügyinini.-ztc- 
rium közölte, hogy ellenséges repülőgépek kedden 
este légi támadást intéztek Anglia északkeleti 
partjai ellen. Két városra és egy harmadik város 
környékére bombák estek. Bombákat dobtak Dél­
nyugat-Angliában egy mezőre is. 12 ember meg­
halt, 123 megsebesült.

68 ezer tonna volt az angol kereskedelmi 
hajók múltbeli vesztesége.

Berlinből jelentik: A keddi német hadijelen­
tés szerint az angol kereskedelmi tengerészeinek

ÍBaW I

[ az elmúlt héten 88 ezer tonna volt a vesztesége. 
Az angol hivatalos jelentés ezzel kapcsolatban 
megállapítja, hogy a nagy veszteség a német ten­
geralattjárók fokozottabb tevékenységének tulaj­
donítható.

Churchill szemleútja a susscxi 
partvidéken.

Londonból jelentik: Churchill kedden este 
meglátogatta a Sussex-i partvidéket és felülvizs­
gálta az ottani védőmüvekel.

Tüntetés Ciprusban az angol hadkötele­
zettség ellen.

Rómából jelentik. A Giornale d'Dalin jelen­
tése szerint Ciprus fővárosában tüntettek az. ango­
lok által bevezetett általános 4 hadkötelezettség el­
len. A kormányzói palota sok ablakát betörték. A 
rendőrségnek kellett közbelépnie.

tóril
Belső hadviselés kezdődik a korrupció ellen

Madridból jelentik: Az ,.ABC‘~ cimii spanyol 
lap bordeauxi tudósítója helyzetképet közöl a 
Franciaországban végbemenő új alakulásról. Lon­
donban — Írja —— az volt a szándék, hogy a fran­
cia gyarmatokat felizgassák az anyaország ellen s 
kimondassák velük az elszakadást. Készen voltak 
rá, hogy megszállják e gyarmatokat, még pedig az­
zal az ürüggyel, mert ezek védtelenül maradtak. 
A mérsékelt fegyverszüneti egyezmény azonban 
gondoskodott róla, hogy e gyarmatokon 3 francia 
hajóhad továbbra is védelmet gyakorolhasson. Ez 
az intézkedés vastag vonallal keresztülhúzta az an­
gol számítást.

A Franciaországból érkező összes jelentések 
megálhpitják, hogy Bétáin kormányának tekin­
télye napról-napra növekszik. Az össze» fegyver­
nemek tisztjei, kik pár héttel ezelőtt külföldre 
menekültek, mind tömegesen térnek vissza Fran­
ciaországba. Blum. Mandel és Campinehi 6 más 
plutokrata-vezet ők angol ügynökök segítségével 
hajóztak ki külföldre. Daladier-vel együtt. 35 fran­
cia képviselő és szenátor érkezett Északfranda- 
országba, Revnatid, ki e pillanatban még Francia- 
országban tartózkodik, a spanyol kormánytól át­
utazás! vízumot kért, hogy Délamerikába távuzhas- 
sék. Egyébként a menekülés Franciaországból 
mind nehezebbé vált, mióta angol hajók nem tud­
nak a francia kikötőkbe befutni.

A francia sajtó különben mind egyértelműb­
ben áll a Pétain-kormánv oldalára. A ..Garonne“ 
cimii lap Írja, hogy a háború visszavonhatlanul el­
veszett; azonban van egy másik háború, amit 
Francia országnak belülről kell megvívnia s ez még 
megmenti az országot. Fz a háború a korrupció és 
az önzés ellen folyik, s a politikai erkölcstelenség 
ellen. A jövő a szociális béke érdekében való mun­
káé, mely minden franciát egyesit. Ezzel a rend­
szerrel érte el Németország a maga hatalmas sike­
reit. Franciaországnak át kel! vennie ezt a rend­
szert és követnie kel! Bétáin tábornagyot, kinek
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takarítják a háborús romokat És/ak- 
Franciaországban.

bizonyára méltó utódai fognak fölnövekedni.
A frontharcosok lapja, a La Petite Gironde 

Írja, hogy minőén igazi frontharcos a Bétáin olda­
lára áll, s felháborodva nézi azt a színjátékot, amit 
egy hazátlan csoport szégyentelen .menekülése 
idézett elő. Ezek most elhagyják Franciaországot, 
miután busz év előtt a győzc'em óráiban túlára­
dóan kivették a sikerből -a részüket. De Francia- 
ország végeredményben csak nyerhet azzal, ha a 
maga gyökértelen elemeitől megszabadul, e ha

ezentúl ismét csak a saját szellemi és erkölcsi 
erőire támaszkodhatik.

Francia kikötőbe visszakisórik 
azt az óceánjáró hajót, amelyen Daladier, 

Delbos és Mantle! menkiili.
Genfből jelentik: Bordeauxi jelentés szerint a 

Marseille óceánjáról, melynek fedélzetén Daladier, 
Delbos és Mandel utazik, a nyílt tengeren feltár- 
toztatták' 5 parancsot várnak francia kikötőkbe 
való visszatérésre. A gőzös napokig igyekezett va­
lamelyik kikötőbe befutni, de sehol sem fogadták 
be, mert el akarták kerülni az ebből származható 
bonyodalmakat.

A svájci sajtó saját országa fannállását 
veszélyezteti.

Berlinből jelenük: A Német Távirati Iroda 
jelenti: A Neue Zürcher Zeitung című svájci iap 
berlini levelezőjét, Karatsch dr-t kiutasították Né- 
metországból. A tudósító ellen az a gyanú merült 
fel, hogy valótlanságok terjesztéseve! megkísérelte 
elmérgesileni a viszonyt Németország és Szovjet- 
Oroszország közölt. A német jelentés megemlíti, 
hogy a kiutasítás magának Svájcnak érdekében 
történt, melynek sajtója, ha még tovább is meg­
tűrik az ilyen hazugságokkal való izgatást, saját 
országa fennállását _veszélyezteti.

Dánia két pártja a londoni dán követ 
visszahívását és a Népszövetségből való 

kilépést követeli.
Koppenhágából jelentik: A dán nemzeti szo­

cialista párt és dán parasztpárt keddi gyűlésén ja­
vaslatot terjesztettek elő Dánia londoni követének 
visszahívására és Dániának a Népszövetségből való 
kilépésére.

A litván hadsereg átszervezése 
orosz mintára.

Kaunasból jelentik: Kedden délután a litván 
hadsereg átszervezéséről törvényt tettek közzé. 
Eszerint a litván hadsereg a jövőben néphadsereg 
lesz. Bevezetik a hadseregben a politikai vezető 
szolgálatot és propagandaosztályt állítanak fel. A 
hadsereg tagjai s-zabadidejükbn részt vehetnek a 
politikai életben.

I leiiMEl hadiárai során elesett német Ilit'halottak 
tetteméit hazaviszi« a Szovjetnek jutott területről

Német bizottság érkezett Moszkvába
Berlinből jelentik: jrleise Horstenau vezetésé- ! azoknak a német hősi halottaknak a kihantolásá- 

ve! Berlinből hivatalos bizottság érkezett kedden j ró!, akik a lengyel hadjárat során Lengyelország- 
Moszkvába. A bizottság feladata, hogy illetékes nak most a szovjet unióhoz tartozó részén estek el. 
szovjet hatóságokkal tárgyalásokat folytasson i -----------

az

Az ellenséges betörések lehetőségéről szólva ezt mondotta: 
„Példátlanul nagy veszély eiőtí állunk," — Kijelentette, 
hogy az európai partraszállás amerikai csapatok részére

ma lehetetlen
Washingtonból jelentik: Stun son hadügymi­

niszter 3 szenátu? hadügvi bizottságában beszédet 
mondott.

- Nem hihetjük, — mondotta a többi között. 
— hogy védve vagyunk ellenséges betörések ellen, 
ha keresztbe fonjuk karunkat és várjuk, míg az 
ellenség megérkezik partjaikra. Példátlanul nagy 
veszély előtt állunk. A fegyverkezésre rendelke­
zésünkre álló idő elsősorban az Atlanti-óceán 
északi részének további ellenőrzésétől függ. 4 
helyzet ma sokkal válságosabb, mint az elmúlt év 
őszén volt.

Stimson ezután így folytatta:
— Senki sem kívánja, hogy Amerika csapato­

kat küldjön a tengeren túlra, kivéve, ha az Egye­
sült VIlamok érdekeinek megvédése ezt szüksé­
gessé tenné. Az Egye.-iilt Államok védelmi terü­
lete. a fegyverek hatósugarainak kibővülése foly­
tán, magában foglalja Portoricot, a Bermudákat,

i Uj-Fundlandot és Kanada északkeleti részét és 
most mar felismerik azt, hogy ha hatalmas ellen- 

j ség ezeken 3 helyeken bárhol jelentős támaszpon- 
1 tot tud magának biztositaui, pusztító légi támadást 
I intézhet az .Egyesült Államuk keleti partvidéke 
! ellen.

Stimson ezután sürgette az állandó kiképzéses 
I szolgálat megszavazását. Az egyik szenátor meg­

kérdezte, lehetségesnek tartja-e a hadügyminiszter, 
hogy amerikai csapatokat kell majd Európába 
szállítani. Stimson így válaszolt:

— Ma nem hiszem. Nem hiszem, hogy partra 
tudnánk tenni csapatokat Európában. Egyáltalában 
nem tartok lehetőnek olyan beavatkozást, mely 
amerikai csapatoknak Európában való partraszál­
lásával járna.

A hadügyi bizottság 45 szavazattal 3 ellené­
ben hozzájárult Stimson fejtegetéseibe*.
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Egy vita margójára*
íTé< /éí érdekes vitáját ismertetjük és 

harmadiknak mi is hozzászólunk, mert a mi 
megjegyzésünk egy kis fényt deríthet az egyik 
fél nflgyon buzgó mosakodására.

PamfU Seicaru, az ismert román közíró 
és a romániai zsidóság erdélyi magyarnyelvű 
orgánumának, az „Uj Kelet“-nek vitájáról van 
szó a beszarábiai és bukovinai eseményekkel 
kapcsolatban. A vitát a zsidók magatartása in­
dította e' Erről a magatartásról olyan forrá­
sokból ér nézték hírek, amelyeknek hitelességé­
ben semmi okunk sincs kételkedni.

A „Curentul“ egyik számában a. követke­
zőket írta:

„Vasárnap este egy 11 vagonból álló sze­
relvény indult el lasiból Beszarábiába. A sze­
relvényen ezer zsidó utazott Beszarábiába. Be­
mben felfegyverzett zsidók terrorizálták a CFR 
közegeit, kikapcsolták a menekülök vonatainak 
mozdonyait, az utasokat pedig leszállították a 
vonatból.

Egy menekült vonatot zsidó bandák gép- 
f egy vertilz alá vettek. Az arcán megsebesült, 
törött, állkapcsu és átlőtt karú mozdonyvezető 
mégis továbbvezette a vonatot."

Ugyanakkor az összes fővárosi lapok azo­
nos dm alatt olasz forrásra való hivatkozással 
az alábbi jelentést közölték:

,,A római rádióállomás jelentette, hogy a 
szovjetcsajjatok által Beszarábiában és Észak- 
Bukovinában elfoglalt területeken több inci-\ 
dens történt.

Csernovitzban a zsidóknak egy csoportja 
kövekkel dobált meg két teherautót, amely ka­
tonákat szállított.

A ,JWessa.gero" első oldalon közölt tudósí­
tásával írja le a beszarábiai és .északbukovinai 
lakosságnak a szovjetcsapatok elöl való mene­
külését majd rámutat a csernovici incidensek­
re, ahol „a zsid.ók kiálltak az utcára és sza­
badjára eresztették gyűlöletüket a románokkal 
szemben és kövekkel megsebesítettek néhány 
katonát."

A „Piccolo" azt írja, hogy zsidóknak 
szovjetcsapatok áltál elfoglalt városokban tanú­
sított magatartására váló tekintettel, amely a 
menekültek előadásaiból vált ismeretessé, az 
egész országban a megvetés légköre uralkodik 
a zsidókkal szem.ben"

Eddig a tudósító'■
4*

pamfil Seica.ru ,.JF elhívás a románokhoz" 
tim alatt az alábbiakat irta ezzel a kérdéssel 
kapcsolatban:

„A zsidók levetették magukról az álarcot 
úgy Beszarábiában, mint Bukovinában. De 
miért is lennénk meglepve? A zsidó aljasság­
nak ez a megnyilatkozása várható volt.

Ami azonban súlyosabb és ami megma­
gyarázza nyugtalanságomat és eme felhíváso­
mat a románokhoz, az a, zsidók tudatosan pro­
vokáló magatartása, akik az ország fővárosába 
siettek, hogy ott kirobbantsák a román, lakos­
ság spontán büntető reakcióját.

A galíciai lepra r szégyentelensége mögött 
én egy nagyon bölcsen kiagyalt manővert a- 
tok belső zavargások kirobbantására, ami .a 
román lakosság mai lelkiállapota mellett sú­
lyos méreteket. öUhetne.

Bármilyen belső zavargás az ország gyen­
geségé' idézheti el-.,. < y-v b : ,.-i történ­
jék, a románok őrizzék meg nyugalmukat es 
utasítsák vissza a provokálást. Július es 
augusztus hónapok folyamán tegyünk tanúsá­
got a. legmesszebbmenő nemzeti fegyelmezett 
cégünkről; ne hagyjuk kimozdítani magunkat 
abból a magatartásból, amelyet a körülmények 
kényszerítenek reánk.

Rendet és nyugalmat! >
A hatóságok egész tevékenységükkel tel­

jesítsék kötelességüket!
Egyetlen magánkezdeményezést sem a 

tsidó provokáló sokkal, szemben!
Ne feledjük el, hogy Anglia a nemei of­

fenzívat rémületében él, a német beözönlőit 
várja — és hogy Románia Németország kőolaj- 
beszerzési központja.

A cél tehát világos: a petróleumvidék el­
pusztítása.

Az első előkészített manőver sikertelen ma­
radt: nem üzentünk hadat Oroszországnak — 
így tehát az ellenséges légiflotta nem pusztí­
totta el a Prahova völgyét. A második manő­
ver nem lehet más, mint: belső zavargások és 
polgárháború■ Hogy ezt a manővert meghiú­
sítsuk, a románoknak meg kell őrizniök nyu­
galmukat, ki kell kerülniök minden provoká­
lást.

Az idő nemsokára mellettünk fog dolgozni. 
Egy szót végül a zsidók, ama zsidók felé is, 
akik képesek arra, hogy mámor nélkül szem­
léljék mai, tragikus szorultságunkat és világos 
fejjel tudnak még gondolni a holnapi napra.

Arra a ,Jiolnapra", amely villámlásokkal 
közeleg ■. . Nehogy a kemény leszámolások, a 
fogcsikorgató, a jajgató megbánások holnapja 
legyen az!

Az okosak fékezzék meg a provokáló bes­
tiák ítélkező képességével rendelkező őrülteket, 
mert még ez a mindent, elfelejtő, mindent 
megbocsátó nép is elvesztheti egyszer türelmét.

És Izrael a vezeklések rossz csillagzatába 
került.

Ez legalább kevés óvatosságot lesz szüksé­
gessé a zsidók részéről.

A románok uralkodjanak haragjuk felett.
Várjanak.
Az idő mellénk fog állni, de csak egyetlen 

feltétel mellett:
A legszigorúbb nemzeti fegyelmet befele! 

Egyetlen gesztust sem,. Türelem és nyugalom, 
ama. holnap érdekében, amely a végzethez ha­
sonlóan kérlelhetetlenül közeleg"

Az „Uj Kelet" vezércikkben válaszol Pam- 
fil Seicaru felhívására és a „Curentul", vala­
mint az olasz lapok közléseire. A válasz jel­
lemző — zsidó válasz. Először elmossa a va­
dat, azután szólamokból, általánosításokból ke­
vert boszorkánykotyvasztékkal önti le és az ügyet 
legjobb hite szerint ad acta tette. De álljon itt

a válasz a maga teljes terjedelmében.
„A történelem vihara;ban mindig is akad­

tak ’bűnösök és találtattak bűnbakok. Mi, zsi­
dók, akik kétezer éve, állami önállóságunk el­
vesztése óta passzív tényezői vagyunk a tör­
ténelemnek, különösen az utóbbiak szere­
pét tanultuk meg. Gyakran fordul elő a 
nevünk ebben a szerepben a történelem lap­
jain. Ám azok a vádak, amelyeket a történel­
mi. megrázkódtatások vagy tragédiák, idején 
olvastak a zsidók fejére, sohasem állták ki a 
próbát a történelem ítélete előtt; az idő távlata 
sok hamis vádra vetett, világosságot.

TApunk tegnapi számában utaltunk azokra 
a külföldi forrásból származó híradásokra 
amelyek a bukovinai és beszarábiai megszál­
lás kapcsán ottani zsidó elemek magatartásá­
ról terjedtek el. Előrelátható volt, hogy a fő­
városi lapok, amelyek átvették ezeket a kül­
földi híreket, hitelt, fognak adni e verzióknak 
és nem fog elmaradni a visszahatás a lelki és 
politikai megrázkódtatásoknak eme neh.éz
óráiban- .

Rendet, és tiy űrjeimet! — Pern fii S&c&tu* 
nah ez a felhívása nemcsak a román nép, ha­
nem az ország kisebbségi lakosságának is 
óhaja. A legmagasabb állami érdek és követel­
mény ez, amelyben Románia lakosságának 
minden rétege egyetlen akaratban találkozik. 
Éppen ezért megdöbbentőek és érthetetlenek. 
Pamfil Seicaru cikkének egyéb kitételei, ame­
lyek legkevésbé sem, alkalmasak annak a kö­
vetelménynek a. szolgálatára, amely a román 
néphez intézett felhívásának lényegét alkotja.

Ki hiheti józan és tiszta fejjel, hogy való 
és igaz volna az, amit a „Curentul „zsidó 
provokálásokról“ ír? Nem, kételkedünk benne, 
hogy elvonulnak majd a keserű napok és ko­
mor órák Románia és a román nép felől és 
akkor ki fog Hinni, mily valótlanok azok a 
gyanúsítások és vádak, amelyek a zsidókat ér­
ték ezekben a napokban.

E méltatlan vádakat a magunk részéről 
csak a legmélyebb konstcrnációval fogadhatjuk. 
Mi is beszéltünk menekültekkel, szemtanukkal, 
akik az ország keleti és északkeleti részeiből, 
közvetlenül a megszállott területekről jlpeJd 
és e szemtanuk elbeszélései legkevésbé sem 
látszanak igazolni a „zsidó prcvokálásokróV" 
szóló híreket A zsidó lakosság is a szenvedők 
között volt és a legnagyobb önmegtartóztatást 
tanúsította. Ha voltak incidensek, úgy ezeket 
nem zsidó, hanem ellenkezőleg, ukrán elemek 
provokálták, akiket köztudomásúlag még zsidó- 
barátság jelzőjével sem lehetne illetni.

Nem. alkalmas ez az óra gyanúsítások és

, Ä magyar minisztereinek programszere 
nyilatkozatot tett a kormány jövendő munkájáról
U nemzetiségi kérdés rendezése, — Uj közigazgatási törvény 

__ A zsidótörvény és a földreform gyors végrehajtása

, Budapestről jelentik: Teleki miniszt-e-r- 
e-i nők a kép viselő ház ülése után kedden a Ma­
gyar Élet Pártjának értekezletén hosszabb be­
szédet mondott. Bejelentette, hogy nehéz idő­
ben megy nyári szünetre a parlament es 
könnyen megtörténhet, hogy szükségessé válik 
majd az összehívása- Fontos az, hogy a nem- 

I zet önérzettel, nyugalommal és bizalommal 
nézzen szembe a nehéz időkkel

A továbbiakban a miniszterelnök beszélt a 
I nemzetiségi kérdésről. Nem lehet - mondotta
I_ azonos szabályokat és elveket felállítani a
I különböző nemzetiségi és területi csoportokra- 

Az igazságügyminiszter foglalkozik azzal, hogy 
súlyosabbá tegyék a megtorlásokat azesetben. 
ha valakit nemzetiségében sértenek meg. Arra 
törekszik a kormány, hogy a nemzetiség: kér­
déssel való foglalkozásból kikapcsolja az álla­
mi sovinisztákat és a nemzetiségi agitátorokat 
egyaránt. A belügyminiszter intézkedett, hogy 
a nemzetiségi és vegyes vidékeken működő 
tisztviselők csak nyelvvizsga letétele után le- 

I a yenek alkalmazhatók- Azoknak, akik már a.- 
I kalmazásbaii vannak, záros határidőn bellii el

kell sajátítaniuk az illető népvidék nyelvét 
Ezek ellenőrzése repülőbi-zottsági módszerrel 
történik. Meg kell akadályozni, hogy filmen, 
vagy színházban bárkit nemzetiségében sértse­
nek. Megfelelő iskolákat kell felállítani. Ezen 
az úton elindult a kormány és nem áll meg. 
Ezekben az iskolákban az anyanyelven teljes 
államhűséget kell tanítaná. Abban, hogy a 
gyermekek milyen iskolába járnak, a szülő ha­
tároz. Ha befolyásolást tapasztalnak, szigorú 
büntetést rónak ki. Az állami 'Ellenőrzésnek 
szigorúnak kell lennie. Csak így lehet igazi 
nemzetiségi békét teremteni.

A miniszterelnök még programszerű nyi­
latkozatot adott arról is, hogy új közigazgatási 
törvény készül- A helyi hatóságok eddig a fele­
lősséget mind magasabb hatóságokhoz hárítot­
ták át. mert folyton fogyott a dörjtő hatáskörük.

'vlősség elvét a helyi hatóságok hatásköre 
ki terjesztés ■ : az alsóbb szolgálati fokokban is 
hatályossá kill tenni. A zsidótörvényt is a ki­
játszások lehetőségétől meg kell szabadítani. A 
földreform-törvény vévrehaihUát is .rvorsíLani 
kell.

Hjh*
MIS

’F'j kv*«S3VÍ i"HgESt
.vttV'V -'V V".

9PP0MMMKW *****



6 MAGYAR LAPOK IX évf.. 141 sz — Csütörtök, 1940. július 4.

* A vérszegénység és a sápadtság kezelésé­
ben, reggel éhgyomorra gyakran mir két-három 
evőkanálnyi természetes „Ferenc József“ kese­
rű víz is szabályozza a belek annyira fontos mű­
ködését., a gyomoremésztést pedig előmozdítja és 
az étvágyat erősen fokozza. Kerdezze meg or­
vosát.

vádaskodások vitatására. Általánosításokkal 
szemben hogyan is lehetne védekezni. Az or­
szágnak ma rendre és nyugalomra van szük­
sége és a zsidóság a maga részéről lelkierejé­
nek, öntudatának és önfegyelmének szigorú 
megőrzésével kell, hogy hozzájáruljon ehhez- 
Együttérzésünket a román néppel, hűségünket 
az állam és trón iránt, polgári kötelezettségeink 
teljesítését nem zavarhatja meg semmilyen ha­
mis gyanúsítás, semmilyen igaztalan vád. Iga­
zunknak erőteljes és tiszta tudatában teljesít­
jük kötelességeinket és rendületlenül hiszünk 
abban, hogy az országnak legmagasabb fóru­
ma meg fogja óvni a lelkek békéjét, az ország 
rendjét és nyugalmát.“

Amit az „Uj Kelet“ egyik számában úgy 
intéz el, hogy „ki hiheti józan és tiszta fejjel“ 
és hogy méltatlan vád, meg gyanúsítás és vá­
daskodás, azt egy másik számában már enge­
dékenyebben fogadja:

„Ha voltak tüntetések és azokban zsidó 
elemek is rés átvettek, úgy ezt a tényt csak a 
legnagyobb konsternációvdl bélyegezhetnénk 
meg, 'mert az ilyen magatartás szöges ellentét­
ben áll a zsidóság etikai beállítottságával és 
gondolatvilágával és összeegyeztethetetlen a ki­
sebbségi lét erkölcsével' és parancsaival.“

Eddig a két fél nagyon .érdekes és nagyon 
meggondolkoztató vitája.

Uj rendszert honosít meg 
a kormány az árellenőrzés terén

|A tűzifa, a szövetek, a cipők, a szappan és a csőtészta órai kerülnek előbb
egységes szabályozás alá

Kolozsvárról jelentik: Ismeretes, hogy az áru­
kat két nagy csoportba osztották. Az első cso­
portba azok az áruk tartoznak, amelyeket közszük­
ségleti cikkeknek minősít a kormány. Ezeknek a 
közszükségleti cikkeknek az eladását és az eladási 
árak ellenőrzését az uzsoratörvénv szabályozza.

Az áruk marik nagy csoportjába tartoznak 
azok a mezőgazdasági és ipari termékek, amelye­
ket a nemzetgazdasági minisztérium nem minősít 
közszükségleti cikkeknek. Ezeknek az áruknak a 
termelését, forgalombahozatalát és eladási árait az 
1940 március 4-iki törvény szabályozza.

így tehát tulajdonképpen minden egyes áru­
cikk a fenti két törvény valamelyikének hatálya 
alá tartozik. Az árellenörzést a városi hatóságok 
és a nemzetgazdasági minisztérium végzik, nagyjá­
ból a nagykereskedők által havonta beterjesztendő 
jelentések alapján. Nem kell említenünk, hogy ez 
az ellenőrzés olyan hatalmas megterhelést ró a ha­

tósági szervekre, amely az egész árszabályozási 
rendszer alkalmazhatóságának veszélyeztetésé­
vel jár.

Cancicov nemetgazdaeági miniszter, aki nem­
régen foglalta el új munkahelyét, újabb jelentések 
szerint meg akarja könnyíteni az árellenőrzéssel 
megbízott hatóságok munkáját és ugyanakkor meg­
bízhatóbbá akarja tenni az ellenőrzési és árszabá­
lyozási rendszert. A miniszter azt a felfogást 
vallja, hogy az árellenőrzést aránylag kevés számú 
olyan közszükségleti cikknél kell biztosítani, ame­
lyek ténylegesen tömegiziiks églet kielégítésére 
szolgálnak.

Amint jólértesült forrásból közük, a nemzet- 
gazdasági minisztérium az élelmiszerek mellett 
elsősorban több tömegfogyasz;ásu ruházati cikk­
nél, a cipőknél, a »zappanféléknél, a tűzifánál és 
a csőtésztánál akarja az árellenörzést halvko- 
nyabbá s egyben egyszerűbbé tenni.

Fontos tudnivalók a tanulmány! halasztásra
Jogosultak számára

Hivatalos közlemény a kérvények beadási határidejéről és módozatairól

A magunk résziről megismételjük, hogy 
nincs okunk kételkedni a vita alapanyagát 
szolgáltató herék valódiságában és tárgyilagos­
ságában. Ami a lehetőségét illeti, az meg ép­
pen nincs „szöges ellentétben a zsidóság eti­
kai (?) beállítottságával és gondolatvilágával.“ 
.4 zsidóság ritkán volt a történelem „passzív 
tényezője", legfeljebb ügyesen meghúzódott a 
kulisszák mögött, mint főmozgató és főérdekelt. 
A történelem, folyamán a zsidóság fejére olva­
sott vádak legtöbbször igaznak bizonyultak, 
de azt megengedjük, hogy sokszor rejtve ma­
radtak.

Mindezt azért említjük meg, mert a mosa­
kodás hangjából végzetes zsidó magatartás kör­
vonalai bontakoznak ki. Mi eddig azt hittük, 
hogy a zsidóság körében lassan jobb belátás 
lesz úrrá. Különösen, a világháború utáni idők 
jogosítottak fel erre. A zsidóság külön rejtett 
világára és tisztességesnek éppen nem mond­
ható célkitűzéseire, eszközeire éppen ebben az 
időben derült éles, kijózanító fény. összeom­
lottak az asszimilációs álmok és taktikázások. 
Egészséges népi irányok gyökeresen leszámol- 
tah a gazdasági k’szipolyozassal és a szellemi 
mérgezéssel. A zsidóság sok eddig biztosan tar- 
'ou pozíciót vesztett el a gazdasági és politikai 
. e ben. Lassan megszokjuk, hogy fegyverszü­
netek és béketárgyalások is nélkülük köttetnek 
meg, sőt még azt is észrevesszük, hogy éppen 
mert jók ezek az alkotmányok.
... Vé^etes az a magatartás, amely a múlt 
hibáihoz ragaszkodik mindenáron. Ehhez 
Ugyanis két fél kellene. Mi pedig nem vállaljuk 
’ovabbra is azt a szerepet, amelyet a zsidósáa 
kekünk szánt.

Lássunk már egy őszinte „mea culpa“-t n 
isidóság részéről'. Lássuk már tüzesen, őszin- 
‘én annak a vágynak az ébredését, amely nem- 
■eti otthont akar építeni, az otthonában földet, 
mar művelni, bankot akar létesíteni, utcát akar 
'■epemé, bányát akar kiaknázni, erkölcsi elve- 
ket a]:nr megvalósítani, tudományt akar csilla- 
hókig emelni: egyszóval magából magának és 
\gy az emberiség javára, nem átkára akar élni

Az új világ számos rendezendő kérdése 
között a zsidóság kérdése is szerepel. Enélkül 
nincs sem Európában, sem a világon béke és 
nyugalom. Ha a zsidóság nem változtatja meg 
^magatartását és nem készül fel becsületesen és 
őszintén erre az átalakulásra, akkor az vég-*- 
tes és siralmas lesz számára. ’ " n. '’n

(Bucure§ti.) A nemzetvédelmi miniszter 
a tanulmányi halasztásra vonatkozólag a követ­
kező közleményt adták ki:

I.
1. Azok az 1941-es katonai korosztályhoz tar­

tozó ifjak (tehát akik 1919-ben születtek), meg­
van az önkéntest (csökkentett idejű szolgálat) jo­
guk és tanulmányaik folytatása céljából" el akar­
ják halasztani katonai szolgalati deijüket, kö­
telesek 1940 augusztus 15-ig az illetékes hadki­
egészítő parancsnokságon akár személyesen, akár 
ajánlott levélben beküldött írásbeli kérvényt be­
adni, amelyben a következő adatoknak kell sze­
repelni: név, állandó lakhely, a születés pontos 
ideje és helye, korosztály, illetékes hadkiegészí­
tő, milyen tanulmányért kéri a halasztást", hol 
van az iskola, hányadik osztályben vagy éven 
van s végül csatolni kell az 1940—41. évi katonai 
adó befizetését igazoló nyugta számát

2. A halasztási kérvénnyel együtt kell be­
nyújtani az 1940—41. évi katonai adó befizetését 
igazoló nyugtát

3. Akik a fenti kérvényt a meghatározott 
időn belül nem nyújtják be, azok elvesztik ha­
lasztási jogukat és 1940 november 1-én meg kell 
kezdeniük katonai szolgálatuk kitöltését

/ II.
1. Azoknak az ifjaknak, akik az 1940-es, vagy 

még régebbi korosztályokhoz tartoznak s akik 
1939 augusztus 15-én halasaztást kaptak az 
1939—40- évre, azoknak 1940 julius 31-ig akár 
személyesen, akár ajánlott levélben kötelesek 

kérvényt benyújtani az illetékes hadkiegészítő­
höz, amelyhez mellékelni kell az 1939—10. iskolai 
évről a beiratkozást, látogatást és iskolai gya­
korlatot igazoló egységes bizonyítványt.

2. Abban az esetben, ha az illetők további 
halasztást akarnak kérni, augusztus 15-ig köte­
lesek ezirányu kérvényüket az illetékes "hadki­
egészítőhöz benyújtani. Kérvényük kiegészítésé­
re mellékelniük kell az 1940—41. évi katonai adó 
befizetését igazoló nyugtát.

3. Akik a fenti hivatalos eljárásnak nem tesz­
nek eleget, azokat november 1-én behívják kato­
nai szolgálatra.

4. A tanulmányi halasztási kérvényt s -i 
szükséges okmányokat csak az illetékes hadkiegé­
szítő parancsnokságra lehet beadni s kérni kell 
a beadott kérvény iktatási számát, vagy ha pos­
tán küldötték, meg kell őrizni az ajánlott levél 
szelvényét.

5. Az 1941-es korosztályhoz s a régebbi kor­
osztályhoz tartozó ifjak, ha halasztási kérvényü­
ket beadták, kérniük kell a hadkiegészítőt, hogy 
bocsássa ki számukra a fényképes halasztási bi­
zonyítványt, mert egyedül ezt a katonai igazo­
lást fogadják el tőlük a vonatkozó időtartam I 
alatt. A hadkiegészítőhöz ezért fényképet is kell ‘ 
beadni.

A nagyváradi pénzücjyigazgatóság köilß- 
j ménye a liadzncntességi adó befizetéseiről

A katonai adóra vonatkozólag a nagyváradi 
poivuyx igazgatóság a köve őzöket közölte- 

Az 1941-es korosztályú ifjaknak, akik tanul­

mányi halasztást kérnek, augusztus 15-ig kell 
igazolniok a hadmentességi adó befizetését. A 
hadmentességi adót az illető nyilatkozata alap­
ján vetik ki.

A régebbi korosztályú ifjak, akik már foly­
tatják tanulmányaikat, előbb kötések a tanul­
mányi szabadság engedélyezését, kérni, amit 
augusztus 15 és november 1 között fognak meg­
adni. Ezek az afjak jogosultak november 1-ig 
adóvallomoast benyújtani, de egyben igazolniuk 
is kell az adóhivatalnál, hogy már megkapták 
a tanulmányi szabadságot.

Nem kötelesek katonai adót fizetni a követ­
kezők:

a) akik katonai szolgálatra testileg alkal­
matlanok;

b) akik azért kapnak halasztást, mert két 
vagy három testvérük katonaköteles abban az 
évben;

c) akiknek testvérük katonai szolgálatot, tel­
jesít;

d) a családfenntartók.
<$• ívv-y ti- v 'v
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Ej'.óenr. cu2Tds tanulása erre a cél
tett tornyokból.
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Méh#ny síé az clvaséhsz
Nap-nan után elismerő leveleket küldenek 

címünkre olvasóink, előfizetőink s mi örömmel, 
megelégedéssel látjuk, hogy megbecsülik, tiszte­
ik azt a rendkívüli munkát és feladatot, amit 

manapság egy politikai napilap szerkesztése és 
kiadása jelent. Ezt a nagy munkái, ezt a nehéz 
feladatot csak az könnyíti meg a mi számunkra, 
hogy az eszmék és világnézeti összeütközések 
zűrzavarában soha nem tértünk le arról az út­
ról, amelyen közel egy évtizede elindultunk s a 
legnagyobb nehézségek és áldozatok árán is meg­
őriztük azt a határozott világnézeti és szellemi 
irányvonalat, amely lapunkat mindenkor jelle­
mezte. Igaz, hogy voltak vitatkozók és akadtak 
ellenkezők is; „jóakaratu" figyelmeztetések hang­
zottak el, de mi mindenkor továbbhaladtunk a 
megkezdett utón, anélkül, hogy ingadoztunk vol­
na, vagy befolyásolni engedtük volna magunkat. 
Az idő — ugyhisszük — igazolt bennünket s 
most örömmel látjuk, hogy tévedésüket belát­
va, tekintélyes olvasótáborunk körében azok is 
rendre jelentkeznek, akik mindezideig távolma­
radtak, vagy félreálltak, s most lelismerték, 
hogy az az ügy, amit képviseltünk és szolgál­
tunk: a keresztény magyarság ügye.

Ennek az ügynek a szolgálatában azonban 
nem állanak rendelkezésünkre rendkívüli anya­
gi erük s ami anyagi erőforrásunkat illeti, egye­
dül és kizárólag olvasóinkra vagyunk utalva. 
Amikor lapunk előfizetési diját megáliapitottuk, 
eleve tekintetbe vettük a keresztény magyar ol­
vasóközönség szűkös anyagi helyzetét és ehhez 
alkalmazkodtunk mindig és minden tekintetben. 
A mai rendkívüli időkben azonban jó és színvo­
nalas napilapot csak akkor tudunk továbbra is 
adni, ha olvasóink is meghozzák azt az áldoza­
tot, amely manapság talán nagyobb kötelesség 
a keresztény magyar sajtóval szemben, mint bár­
mikor eddig. Mi vállaljuk a munkát és azt a 
nagy felelősséget, amely munkánkkal jár, de 
meg vagyunk győződve arról, hegy — az elisme­
rés és megbecsülés mellett, amely csak megerő­
sít és bátorít bennünket, — olvasóink sem feled­
keznek meg kötelességükről. Ezért most, az esz­
tendő fele utján azzal a kéréssel fordulunk ol­
vasóinkhoz, hogy rendezzék előfizetésüket, mert 
hiszen ezek az előfizetési dijak biztosítják lapunk 
mindennapi megjelenését. Kérjük azokat, akik 
elmaradtak az előfizetési díjjal, hogy hátralé­
kukat egyenlítsék ki s többi előfizetőinkkel 
együtt rendezzék a második félesztenrfő előfize­
tését is. Mindez nem jelent nagyobb anyagi ál­
dozatot, akkor, amidőn egy színvonalas és tar­
talmas napilapot kapnak cserében, olyan napi­
lapot, amely manapság már nem hiányozhat 
egyetlen keresztény magyar család asztaláról j 
sem. Hisszük, hogy felhívásunk nem marad ! 
eredménytelen és olvasóink most is segítségünk- I 
re lesznek abban a nagy gondban, amit a lap- | 
kiadós jelent. Mi pedig továbbra is azt a széllé- j 
met igyekszünk szolgálni, amely lapunkat an- | 
nakidejéa életrehivta és biztosítjuk azt a szín- j 
vonalat, amit a „Magyar Lapok" jelent a kisebb- ' 
ségi újságírásban.

7 űr Hevesi Béla belgyógyász, venerikus 
betegségek szakorvosa hazaérkezett és rendelé­
seit Nagyvárad, Piata Unirii 16. alatt (Banca 
Victoria mellett) újból megkezdte. Rövid hullám. 
Quarz., Electrotherapia. Rendel: 11—G-ig és este 
S 9-ig.

A szállításoknál is le kell róni a kétszázalé- 
os nemzetvédelmi adót. Nagyvárad. Saját. tud. 

A pénzügy igazgatósághoz, rendelet érkezett a két 
százalékos nemzetvédelmi adó ügyében. Eszerint 
a jövőben az áruszállításoknál akár vasúton, 
akár teherautón történik is ez. a szállítás, iga­
zolni kell a két százalékos nemzetvédelmi adó 
befizetését. A pénzügy igazgatóság tehát figyel­
mezteti az érdekelteket, hogy a, rendelkezésnek 
tegyenek eleget és a szállítási okmányhoz csatol­
ják a két százalékos nmzetvédelmi adó lefizeté­
sét igazoló bizonylatot is.

A NAGYVÁRADI PREMONTREI REND közli,
hogy csütörtökön, július 4-én a premontrei tem­
plomban nem éjjel fél 11-től fél 12-ig, mint ko­
rábban közölték, hanem e.-te 7 «írtától 8 óráig lesz 
a szent óra.

Máramarosi erdömunkások más megyében 
nem vállalhatnak munkát. MAramarossziget. Sa­
ját tud. A legutóbbi közigazgatási értekezleten 
fontos határozatot hoztak a megye téli tűzifa el­
látása kérdésében. A CAPS 500 erdőmunkást akar 
munkába állítani és igy az erdőmunkások- más 
megyében munkát nem vállalhatnak. Ezenkívül 
100 fuvaros állandó munkájára van szükség, hogy 
megoldják a megye aggasztó tűz if ahi anyát.

Elgázolt egy gyermeket a motorosvenat. Ro­
mánból jelentik: A romanmegyei Dogata község 
vasútállomásán súlyos szerencsétlenség történt. 
A Buhaesti és Roman között, közlekedő 6046. sz. 
motorosvonat elgázolt egy fiúgyermeket Az ál­
dozat személyazonosságát eddig még nem sike­
rült megállapítani. A motorosvonat nyomban le­
fékezett s minthogy a gyermek még élt, kórház­
ba szállították. Állapota reménytelen.

Eljárást indítottak a zsaroló rendőr ellen.
Rucure.stiből jelentik: Az Universul jelentése 
szerint a fővárosi vizsgálóbiróság eljárást indí­
tott Constantin Cerbeanu közrendőr ellen, aki 
2000 leit akart kizsarolni Tinea Nicolae keres­
kedőtől. A rendőr azzal fenyegetőzött, hogy be­
záratja a kereskedőt, ha nem fizet neki. A keres­
kedő nem rettent meg az erőszakoskodó rendőr­
től. följelentette s most a rendőr ellen eljárást 
indítottak.

Emelkedtek az építőipari munkabérek Te­
mesváron. S.-j’át tud. Az építőiparban a munka- 
bérek az álta'ános drágulás miatt emelkedtek 
Aliiig aze-őtt a gyakorlott kőműves rzenhát lei 
órabért- kapott, ez az órabér most, huszonöt, b* re 
emelkedett, nyolc órai napi munka mei'ett,

Leégett egy fényképészeti üzlet Rucureyti- 
ben, Bucurestiből jelentik: Az Elisabeta-ut 15. 
szám alatt, levő fényképészeti szaküzletben tűz 
ütött ki. Rövid percek alatt, az egész üzlet tan­
gókban állott s a tűzoltók csak a tűz helyhez 
kötésére szorítkozhattak. Félórai munka után 
megszűnt a veszedelem. Mint, utólag megállapí­
tották, a tüzet a pénztároskisasszony hanyag­
sága okozta, aki égő cigarettáját vigyázatlanul 
rpv könnyen lobbanó celluloid tekercsre dobta 
rá A kár meghaladja a 100 ezer lett.

HIVATALOSAN CÁFOLJÁK A BÜCUREST1 
HUSHIÁNYRÓL ELTERJEDT HÍREKET. Bucu- 
resjtiből jelentik: A főváros polgármesteri hiva­
tala a következő közleményt adta ki: Azokkal 
az elterjedt hírekkel szemben, mintha Julius hó­
napra nem állana elég húskészlet Bucuregti la­
kosainak rendelkezésére — megállapítjuk, hogy 
a városi vágóhídon zavartalanul folyik a vágás. 
— Itt Írjuk meg, hogy a fővárosban ismét meg­
újították a kenyér hivatalos árának szabályozá­
sára kiadott rendeletet. A rendelet értelmében a 
780 grammos barna kenyér darabonkénti ára 8 
lei, s az ugyanilyen súlyú fehér kenyér ára 10 
lei. A viszcntelárusitók a házhozszállitott kenyér 
után sem számíthatnak több hasznot, mint dara­
bonként 50 bánit.

K [ÖNTÖTT A DUNA TULCEÁNÁL- Tul- 
ce6búi je -k: Az utóbbi napokban fokoza­
tó um csökkent a Duna vízállása, azért a® el­
múlt éjszak meglepődve vették észre a környé­
ken lakók, hogy a Duna vize hirtelen emelked­
ni kezd. A hirtelen emelkedés oly veszedelmes­
sé lett, hogy a Duna vize kilépett medréből és 
Tulcea környékén nagyterületű szántóföldet 
árasztott el. Tulce-a kikötőjének nagy része víz 
alatt áll. Az áradás tovaterjedésének meggátlá- 
sára megtettek minden szükséges intézkedést.

Bérbeadja a vasút a temesvári Terminus- 
kávéház helyiségeit. Temesvár. Saját tud. Amikor 
annakidején a nagypályaudvarral szemközti Ter­
minus-szálló a vasút tulajdonába került, az uj 
háztulajdonos azon volt, hogy a szállót és kávé­
házat megszüntesse. Egy évnél tovább hasznalat- 
lanul állt az épület, amikor aztán a vasúti gaz­
dasági osztály került Aradról Temesvárra ■ eb­
ben az épületben nyert elhelyezést — utóbb a 
forgalmi iskolát is a Terminus-palotában ren­
dezték be. Szó volt közben, hogy a temesvári 
vasutigazgatóság Aradon lévő hivatalait is át­
hozzák ebbe az épületbe és már ilyenértelmü 
rendeletek is napvilágot láttak, ligylátszik azon­
ban, hogy azért, mert az épület átalakításához 
szükséges pénzösszeg kiutalása nem történt meg, 
a vasutigazgatóság most árlejtést irt ki az épü­
letben lévő nagy földszinti — volt Kávéházi — 
helyiségek L érbeadására. A vesenytárgyalá.st jú­
lius °5-én lélelőtt tartják meg a terae-vári va?ut- 
igazgatoság épületében.

Egymillió leit sikkasztott az iltovi törvény­
szék egyik jegyzője. (Bucure^ti. Universul.) Az il= 
fövi ügyészségre följelentés érkezett Bogdan 
Andrei törvényszéki jegyző ellen. Bogdan ugyan­
is az ilfovi törvényszék negyedik szekciójának 
a jegyzője s ilyen minőségben nála helyezték le­
tétbe a. különféle pörös ügyekben a vitatott, ösz- 
szegeket, amig döntések nem történtek. Bogdan 
körülbelül egymillió leit, szedett össze a peres­
kedő felektől — s az összeget elsikkasztotta. A 
sikkasztó törvényszéki jegyzőt saját törvényszé­
kének ügyésze tartóztatta le. Most a körül a jogi 
kérdés körül folyik a vita, hogy közpénzek sik­
kasztásáért, vagy hivatalos hatalommal való 
visszaélésért indítsák meg az eljárást ellene.

Jugoszlávia első kewefe 
elindult Moszkvába,

Belgródban feltűnő házkutatás folyt Se egy külföldi alapítású 
társaságnál és Siohovies volt miniszternél

A POSTA BIZONYOS MEGSZORÍTÁSOKAT 
VEZETETT BE. Rucurestiből jelentik: A posta 
igazgatósága a közönség tudomására hozza, hogy a 
körülményeik miatt kénytelen volt hizonvos meg­
szorításokat bevezetni a postai kü'demények to­
vábbítása terén. A megszorító intézkedések a pos­
tai küldemények továbbítására és szétosztására vo­
natkoznak. így naponta kevesebb alkalommal sze­
dik ki a postaládákból a leveleket s kevesebb al­
kalommal fognak járni a levélkézbesitők is. A pos­
tán, főként éjszaka, csökkentik az egyes osztályok­
nál a hivatalos órák időtartamát. A postaigazgató­
ság hozzáfűzi a közleményhez, hogy a közönség bi­
zonyára megérti a szükségből elrendelt Intézkedé­
seket. A posta,szervezet igy szőkébb keretekben is 
mindent elkövet, bogy a megszorító intézkedéseket 
a közönség a lehetőségek szerint ne érezze meg.

Adományok. Horváth Fereticné részére Sz.ent- 
pály Gyula (Melyben) 100 leit adományozott 
Rendeltetési helyére juttatjuk

Belgrádiból jelentik: Gavrilovics Milán, Jugo­
slavia újonnan kinevezett moszkvai követe 3 kö­
vetség tagjaival elindult Belgráditól, hogy Mosz- 
kvába utazzék.

Belgrádból jelentik: A jugoszláv fővárosban 
hivatalos jelentést tettek közzé arról, hogy a bel­
grádi rend őr főkapitányság házkutatást végeztetett 
az ABC-társa-ág székhazában. Ennek a szervezet­
nek alapítója és igazgatója Unnau Gyula külföldi 
állampolgár, aki ellen nemrég kiutasítás! jegzest 
adtak ki. Átkutatták Stohovicsnak. a voll ólojadi •

P. Wimmer Anzelm:

Magnificat
I

A hires szónok előadásai a Szűzanya hála­
adó énekéről. Kitűnő prédikációanyag.

Ara 137 lei és portó.

novies-korminy egyik tagjának lakását is. A jelen­
tés szerint bizonyos anyagokat lefoglaltak és a 
vizsgálat tovább folyik.

Olasz: hivatalos körök a délkeleteurópai 
béke fenntartásáról.

Rómából jelentik: A délkeleteurópai helyzet­
tel kapcsolatban illetékes olasz körökben ismétel­
ten hangoztatják, hogy Olaszország Európának « 
részén a béke fenntartását óhajtja. Olaszország ba­
ráti kapcsolatai változatlanok maradnak. A ten­
gelyhatalmaknak és barátaiknak az az érdekük, 
hogy a béke Dé 1 keLet-Európában fennmaradjon.

Irak külügyminisztere Szíriában.
Beirutból jelentik: Irak hadügyminisztere Tö­

rökországból hazatérőben Bejrutban megbeszélést 
folytatott Piirwx sziriai francia főbiztosnál. A meg­
beszélés a francia főbiztos kéz de meny ez ésé re 
történt.
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Mint ismeretes, junius 22-én kezdődtek meg u compiegnei erdőben a francia-német fegyver tüneti tárgyalások, ugyanott, ahol 1918 no­
vember 11-én aláírták a Németországra lealázó feltételeket. A mostani, világtörténelmi jelentőségű aktusról most érkeztek meg az első 
felvételek. Első képünk a szalonkocsihoz érkező francia delegátusokat ábrázolja, második képünk a szalonkocsi belsejében készült, a har­
madik képen a francia kiküldöttek' iVtzn/.w/ertábornok. AopI. követ. Leluc altengernagy és Bergeret légügyi tábornok láthatók, amint a vi­

lágtörténelmi jelentőségű szalonkocsit .elhagyják

SÜ

MAGYAR LAPOK

ismét módosították a szőlő-adó törvényéi
Hiányosnak bizonyult az 1939-iki vonatkozó adó-törvinv
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E$!e 8 óráig be Ételi felezni

Bucurestiből jelenük: Az 1939. április 1-én 
kihirdetett adótörvény hiányosságai az egy *‘vi 
gyakorlat alatt mutatkoztak. Elsősorban a három­
ezer leies hektáronkénti évi adó magasnak mzo-

Szeplős, foltos, kiütéses, pattanásos, ráncos, 
toittesseres arcbőr, bársonysima, tiszta, üde, ró­
zsás, tetszetős, vonzó és szép lesz a Génius arc­
krém használatától. — Egy tégely ested 
vagy nappali arckrém 50 lei. Géniusz púder 45 
lei. Géniusz szappan 25 lei. Készíti és postán 
szétküldi utánvéttel Földes gyógyszertár, Arad. 
Levelezőlapon megrendelhető. 

nyúlt a mai szőlőmüvelési terhek mellett, a. ma.-ik 
tapasztalat az, hogy a pálinkaforgalom ellenőrzése 
és a bor fogyasztási adója nagy közigazgatási szer­
vezetet igényelt és a pénzügyi kiátszások még így 
sem voltak mindenkor fedezhetők.

Mindezek figye!embevételé.vel új törvény je­

lent meg, mely fentemlitctt tervénvt módosította.
Az új szőlőmüvelési adó hektáronként két­

ezer leit állapit meg a nemesen foltott) ter­
mő szőlőknél, míg évi háromezer leit a di- 
rekttermő szőlőknél — Az új szölőhirtok » 
ültetéstől számított 5 éven át mentes ezen adótól. 
A hektáronkénti adón kívül a szőlőbirtok mentes 
minden járulékos adótól és sunraeota aló1. Mentes 
a hektáronkénti adó alól a falusi háztartásokkal 
kapo.-olatos szőlő, ha területe az egvnyolcad hek­
tárt (négyszáz négyszögöl) meg nem haladja.

4 tervek szerint ebből az adóból 4o0 millió 
lei fog befolyni, amelyből 30 százalék esik az álta­
lános állami költségvetés javára, mig 20 százalékot 
szőlőmüvelési kölcsönökre és 20 százalékot pedig 
direkttermő szőlők fölvásárlására fordítanak. A tör­
vény már a folyó költségvetési évben alkalmazást 
nyer. Ugyanekkor — tehát már erre az évre —— a 
nemesen termő szőlők után hektáronként ">00 leit 
tartozik a szőlőbirtokos fizetni, amely szóló frissí­
tési célokra hasz-náitatik.

Nagyvárad. Saját tud. A belügyminiszter ki­
egészítő rendeletet adott ki a tegnap mér megje­
lent záróra rendeletről.

Eszerint a jövőben a mczielöadásokat 20 
óráig (este 8 éréig) be kell fejezni.

A rendelőt ismét hangsúlyozza, hogy szerdán 
az összes kávéházak, klubbok egész nap zárva 
tarta.ndóU, az utcán csoportosulni tilos, négy em­
bernél több nem gyülekezhetik. Közli még a ki­
egészítő rendelet, hogy az utcai ellenőrzéseket a 
legszigorúbban folytatják, mindenki hordja tehát 
magával arcképes személyazonossági igazolvá­
nyát, valamint a katonai helyzetét igazoló irato­
kat.

Az oratleai mozgókép­
színházak műsor» :

APOLLÓ SCHERLOCK HOLMES UTOLSÚ 
KALANDJA.

DORIAN: I. RIO CSILLAGA. II. AZ UTOLSÚ 
ROHAM.



IX évf. 141. S'Z, — Csütörtök, 1940. július 4.
irr;"~TmTn«mi ■Mimi miB—miBiiiiiwiiniiiinmii—im«11.IUII1

U&ktyvimetMés
Or Éress Alfréd: MailÓíh PÜSflük Í6íkÍ 8rC8

Vasárnap. 19í0. 39 old.
Dr Bross Alfvédnak a „Vasárnap * április- 

májusi számában megjelent tanulmánya egy iv 
terjedelmű kis füzet alakjában jelent meg, mint 
küiönlenyomat. A kis füzet cinre: Mailáth püspök 
lelki arca. Dr Bross Alfréd rövid ceruzavázlata 
a nagy püspök halála után folyóiratokban és 
napilapokban megjelent hosszabb-rövidebb írá­
sok csoportjába tartozik. Erre vallanak az alcí­
mekkel rövid fejezetekre való tagolása is a sok­
szor ozaikszerüen egymásmelléállDott apró 
epizj.iok friss, de mégis nyers színfoltja. -Vala­
mi azonban feltűnik ebben a kis füzetben és 
éppen ez az, amiért terjeszteni és olvasni kell. 
Az apró fejezetek egymásutánja egy nagy össze­
foglaló, komoly életrajz vázlata lehet. A rövid 
fejezeteket ki lehet és ki kell tölteni szorgalmas, 
főképpen szívből, szeretetheti végzett, munkával. 
Feltűnnek továbbá azok a fejezetek — egyik­
másik igen sikerült és nagyon szép, — amelyek 
a nagy püspök egyéniségét, jellemét, erényeit cs 
fogyatékosságait érintik.

Csak érintik, mondom, mert a szerző kezét 
a fiúi kegyelet, a nagy főpap közvetlen közelsé­
gében és gondoskodása alatt kialakult papi lélek 
finom ösztöne vezette. Ebből a tartózkodó finom­
ságból túl erősen hallatszik ki a „sötét vonások" 
emlegetése. Az utolsó fejezet arra enged követ­
keztetni. hogy Erdély katolikussága nem fog 
megfeledkezni nagy halottjáról. Ezért dr Erőss 
Alfréd kis füzete azokat a füzetkéket juttatja 
eszünk!).-, amelyeket boldoggá»vatások- alkalmá­
val osztogatnak a hívek közölt. Ha nem csaló­
dunk. ebben a hasonlóságban ismerjük az szer­
ző igazi, legbensőbb szándékát.

A kis füzet ára 12 lei. Megrendelhető- könyv-

MAGYAR LAPOK

Elveszett a szovátai előszezon

Vila^
a világesemények sodrában

Fellendült o szovótoi ingcstlönok ertélce

osztályunknál.
6»

(k, n.)

Szót átafürdö. június hó.
Nem jó tizenharmadikán utazni. Nem vagyok 

babonás, de. mégis azt mondom most. hogy nem jó 
ezen a napon vonatra ülni.

Mint hosszú idő óta minden évben, az idén is 
Szovátán töltöttem a szabadságom egv részét. Ab­
ban a meggyőződésben ültem fel a gyorsvonatra 
június 13-án reggel, hogv délután 5 órakor már 
Szovát;in leszek, hiszen június elsején rendszerint 
„beindítják“ a füidővcnatot. Küküllőszögon van a 
csatlakozás. Az ottani hordár azonban melanko­
likus egykedvűséggel mondja, hogy a fürdővonat 
még nem közlekedik és csak négy óra múlva megy 
a legközelebbi vonat ... és éjjel fél 11 órakor ér­
kezik. Ez volt az első pech. De következett még 
aztán több is.

Gyönyörű csillagos cg alatt kocsikáztunk fel a 
fürdőtelepié. Közben a jó öreg székely kocsis Iel­
világosít, hogy villanyvilágítás még nincs, vendég 
még nincs, de drágaság az már van.

Megérkezünk a villa elé. Sötét minden ahlak 
és zárva minden ajtó. Hiába kiabáljuk a házveze­
tőnő nevét, aki tizenöt éve szolgál a villában, nem

tó» tik' tol 1*> ÍÉV
m Romái

Hebet Imre és Róbert levese a légiriadóról és a rigolyáé vén tanHónr rőt —

A fegyverszünet véget vetett a há’borúiíak. 
Olaszországban is pihennek a fegvó evek. 
Előtte sok indokolt félelem cs rém- ehr. dt 
az örök Város sorsa iránt. Sokul gondol tan 
arra, hogy a háború elvakv.lt fúriui kín,( 'el­
lenül rárohaunak az évezredes alkotásokra a 
köbe és márványba vésett történelemi c. ti ó 
mában azonban nemcsak miiem!ekek vannak, 
hanem élő emberek is laknak. Közel mástól 
m,!)ió lakosa van ma Rómának és a má- fél 
millió római között jónóhány honi harsunk is 
átélte Róma háborús izgalmait, -un - kor ellen­
séges repülők közelítenek, megszólalnak a 
szirénák és, eldördülnek a légvédelmi ágyúk-

A két lícltai-fiú, akiket egyszer édesanyjuk 
már bemutatott olvasóinkul k. nagyapának, 
nagymamának írt levőiben számol be 11 unti 
háborús képéről. Kis diákok levelei ezek, 
amelyekben az iskolákban folytatót! harc. a 
verseny talán még fontosabbnak latszik, mint. 
az éjszakai légiriadó.

Közreadjuk ezeket a leveleket, meid a mi 
felfordult világunk képe tükröződik bennük 
gyermeki szemek őszinte objektiven keresz­
tül. Borzalmas valóságok mutatkoznak meg 
könnyes mosolyra indító gyermekei naivitással 
A ma gyermeke mindenütt Rómában is az 
élet. legkomolyabb iskoláját járja. Miijén e e- 
tet, alakít majd magának ez a légiriadók es 
türelmetlen vénkisasszonyok rigolyái lm
zott, hányódó gyermek nemzedék/ Próbáljuk
kiolvasni Imre és Robert leveléből.

velem elegedre. inert | 
n tr r! i j ni e ti- • 

öriill ennrk . 
heti
van össze-

ÉPF-S JÓ N 1GVMAMÁ'? FS A K,\ 4PAM!
Már rá pen akarok Írni. hnpy megír jam a rizs- 

pák eredményét. mert tudom, hnpy várjáto,. 
hiszem, hop y mop lrs~lck 
tiszta jrfrs láttam ás i.py jö'örr 
t a c r rr tanulok tói óbb• • rn tia^yon
o WO lilát ajándékoznit nekem, amit heteltem 
betétkönyvembe, ahol már 100 lírám 
py üjtve 
tesen az os
megbukott. , , .,

Azt. hiszem, tudjátok, hnpy mi is megkezdtut. 
a hábnrúl és már három éjjel volt riadó i‘l \onin 
ban. Nem leltet tudni, hnpy mikor lopnak bonthat 
dobni reánk is: a múlt éjjel olyan közel voltai, a 
I épülök, hopy ágyazlak is rájuk. Hál vo I is izgn 
lom elég azon az éjjelen nálunk is, mert Panka fel- 
ébredt cs mezijedt egy kicsit. .Ízt rnotu t*i * n 
hogy tűzijáték van. mert a Pure nevenapjat nme- 
piUk. Bizony, félelmetes a sötét éjszaka, azt un a

■r eddip. Csak ketten mentünk át Itmdíjmen- 
az osztályban és negyven fiú közül tizenegy

búgó szirénák, a kiabálás az utcákon, hogy zárják 
le a villanyokat, aztán a futkosás az egész házban. 
Az emberek futnak a pincébe, aztán az ágyúk dö­
rögnek, hol közelebbről, hol messzebbről. Mi nem 
megyük le a pin vébe, mert a két kiesi nagyon meg­
ijedne. hanem Istenié bízzuk magunkat és remél­
jük, hogy Rómát nem fogják bombázni, mert nyílt 
városnak lett nyilvánítva.

Mikor ápsázlak, lelőnek egy angol re/nilo- 
gépet. amely a közeli repülőterünket akarta bom­
bázni. Ez a repülőtér Nagymama lakásaié1 nem 
messze van. Azonkívül egv ágyúgolyónk nem rob­
bant fel. hanem visszaeselt egy ház sarkára az ál­
lomás mellé és berepült egy ablakon, neki a tűzfal­
nak. olt egy méter szeles lyukat rácot! és ágy lob­
bant szét. Szilánkjaival a szemben lévő házal is 
megrongálta. Néhányon megsebesüllek Ma aj jel is 
zúgtak a szirénák, de ágyúzásra itt nem került sor. 
mert nem erre jöttek az ellenséges repülök. |

írjatok az ottani eseményekről, főképen hogy-1 
létetekről - ■ . Mamiiéi rendben megkapta az áj són | 
gokat és leveleiteket is.

Kezeteket szeréténél csókolja
IMRE

-t marna megjegyzése:
Róma, 1940 június 17-től 19-ig irta.

Epés jó n igya rím.'
Tudatlak, hogv szerencsésen on is átmentem a 

vizsgákon jó eredménnyel, dr nem tandíjmentesen. 
Nálunk negyvenhét tő 'őzül esek tizenhármon non 
lünk át. a többi mind megbukott: hát relém /- meg 
lehatsz (légidre mert az angol nyelv nahoz am es 
a-t is keli tanulni■ Ezenkívül a tanárnőm egy ide- 
prs vén kisasszony, kevés türelme van Íz Imre ta­
nárnője még esők most kezdi a tanárkodást es így 
nagy az ambíciója a fiákkal. ,

Unalmas most a vakáció, mert nem lehet \ 
menni sehova fürödni vagy kirándulni .sohasem 
lehr, tudni, hogy miko, szólalnak meg a. sziréná t 
,s Hsnikor mindig otthon kell Imiit. ..amur, sok- 
szór nagyon ,(leges as azt aha, ja. hogy mindnyáján 
agyüti legyünk, ha veszély van es ha k-II hat 
együtt haljunk m<p... Reméljük, hogy nemsokára 
rége lesz a habomnak és boldogabbak Ívhatunk 
■hután nem lesz több háború, mert igazságos beket 
fognak kötni régre... Várva hit elteket h.ze, lek e. 
s-rretettel csókoljuk mindnyájan. I voltatok

RÓBERT

jön. Ellenben a szomszéd villa egvik ablaka ki vilá­
gosodik. Előkerül az ott lakó házinesterné — ez 
is régi ismerős, — aki tudja, melyik fiirdőigazgató- 
sági úr őrzi a 'illa kulcsokat. Felveri az öregurat, 
de a kulcs lent van az igazgatósági épületben. Se­
baj! A szomszéd házmeoterné álkulcsot hoz és an­
nak a segítségévei sikeresen be is hatolunii a bú- 
gom villájába. Ez se történt meg még eddig.

Az idén elmaradt az előszezon
Ilyen előzmények után érkezett meg másnap 

reggelre a házvezetőnő is és a ház tája hamarosan 
rendes képe, öltött. De a fürdőé, sajnos, nem. Alis 
nyarakon június közepén már eleven élet folyt 
Szovátán. a villák tele voltak nyaralókkal. Az idén 
a világeseményeik hatása szomorúan érzet! Szová­
tán is. Alig lézengett egy pár ember a fürdőn, pe­
dig az időjárás olyan kedvező volt, mint ritka sze­
zonkezdetkor. Csend, béke és nyugalom fogadta a 
vendéget a Cseresznyés hegy alatt s a világ minden 
nyomorú-ága, háborúja, gyűlölködése mintha csak 
szétfoszlott lidércnyomás lett. volna, mindenre meg­
nyugvást adott a szovátai erdők, tavak csendje.

Pensiók — pensió nélkül
Ha azonban az érdekelt villa- és penziótulaj­

donosok szemével mélyebben nézünk a dolgok 
mélyébe, Szovátán is érezhetjük az európai háború 
hatását. Elsősorban is a rendkívüli drágaságon, ami 
a piaci árakat ijesztően megnövelte. A fürdő alatt, 
él a népes, tehetó's nagyközség, a termelő népest- 
tály tehát közel volna. A tavaszi fagyok és árvizek 
következtében azonban minden visszamaradt s még 
az erdei gyümölcsök is gyengén teremtek. Ennek 
következtében egy liter szamócáért 40 leit. egy li­
ter cseresznyéért 50 leit kértek, egy métei fa 280 
lei (nem is előrangú vágás), egy kicsi csirke 120 
lei, tejfelt alig kapni, a te.; azonban olcsó és jó.

A piaci árak bizonytalansága mellett a penzió 
tulajdonosokat az ói adógondok is terhelik. Ugyanis 
a penziók konyháira, áj, igen magas adót vetettek 
ki. úgyhogy a legtöbb régi penzió-tulajdonos jó 
előre lemondott érrel, hogy a vendégeknek regge­
lin ki vili huszita adjon, mert a bizonytalansá­
gok között nem vállalhatták az. adóterheket ak­
ikor, amikor a vízdíjat ér, a villany pausálékat is 20 
százalékkal emelték. Ilyen körülmények között. 
a szovátai közbirtokosság kérvényt, intézett a iiénz- 
iigyi kormányhoz, hét ve, hogy ne a tavalyi adó­
alapot számításik, mert az előszezon elveszett és 
már c.-ak a főszezon két hónapjára számíthatnak — 
ha számíthatnak. Mo,t a gazdag beszarábiai zsidó 
menekültektől várják a holt-s-zezon megmentését.

Emelkedett a?, ingatlanok értéke
Az ingatlanok értéke a rossz előszezon dacára 

8» U. emelkedő irányzatot mutat. Példa erre t-gv, a 
§f főútvonaltól elég távol eső, tisztán fából épült 
|p egyemeletes villa, amelyet az idén tavasizon lél mil- 

Hó leiért akart megvásárolni valaki. A tulajdonos-nő 
t; azonban nem adta, bár az ajánlattevő nyomban 

hatszázezer, leit Ígért a villáért. Hatszázezer lei pe­
dig sok pénz mii, még Szovátán is, ahol az idén 
nehezebben indul meg a vendésj lr:s !v:ve:kezté- 
ben a pénzforgalom.

De talán megindul.
Ez még a közeljövő titka.
Ebben reménykedik sok-sok szovátai penzió- 

tulajdonos, sőt. maga a fürdóigaz.gatőság is.
(H, Ö.)

vas4»!£áSatos gyógyszertárak

Szerdán Nagyváradon a következő gyógy­
szertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

Mátyás király, Sir. Vlahufä No. 16. Telefon: 
21-34. (Ajtay).

Irgalmasok, Bulevnrdul Regele Ferdinand 2,7. 
Telefon 11-84.

Minerva: Plata Unirii.
Salvator, Sir. Alexándri. (Németh). Tel 10 07. 
Sabina, Plata Mihai Vilcazul. TelefoB 15-28.
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Országos gyásznap Romániában
Bucurestiből jelenti a rádió: A nemzeti 

gyásznap megrázta az ege;z román nemzetet, 
amely hatalmas megpróbált alá sokat kell el­
szenvedjen- A rádió hírszolgálata beszámoló­
jában ezeket mondotta:

— Nem keseredünk el, lelkünk erős ma­
rad. Vérzik a szívünk, de lelkűnkben férfia­
sán viseljük el a sorscsapásokat. Földünkéi 
megpróbál tatások érhetik, de a nemzet egysé­
ges marad igazságában és az ország sérthetet­
lenségé,be vetett hitében-

A szerdai gyásznap alkalmával egyébként 
Bucurestiben éppenugy. mint az egész ország­
ban, fellobogózták a házakat és megszólaltak a 
harangok- A nemzeti színű lobogókat gyász] e- 
pellel vonták be. Déli 1 órakor egy percre le­
állt az utcai forgalom s a lakosság i perces 
áhítatod tanúsított. A kávéházak, klubok és 
cukrászdák egész nap zárva tartottak.

Uiabh intézkedések a menekültek 
részére,

Bucurestiből jelenti a Rádió: A beszarábiai 
és bukovinai intelektuellek propaganda irodát ál­
lítottak fel a fővárosban. Az iroda már megkezd­
te működését. — A pénzügyminiszter intézkedett,

Összeklfják a

hogy a menekült nyugdíjasok felvehessék illet­
ményeiket azon a helyen, ahol letelepednek. Akik 
nyugdíj könyveiket elvesztették, uj nyugdijköny- 
vet állítanak ki. — Az 10V és a nyugdíjas front­
harcosok júliusi nyaralása elmarad. — A me­
nekült katonai előképzésüket a városoktól kapott 
otthonokban helyezik el azok az előkspzős köz­
pontok. ahova az illetők menekültek.

A bucure?ti Román Opera július 5-én meg­
kezdi előadásai.

Beosztották a menekült bírói kart.
Bucurestiből jelenti n rádió: Az igazságügy- 

minisztérium renrlrletc értelmében a bírói testü­
letnek a Beszarábiából és Bukovinából elmenekült 
tagjait mint kiküldött bírókat osztották be az or­
szág meghatározott bírósági szerveihez. A minisz­
térium felkéri az érdekelteket, hogv új munkahe­
lyüket a lehető legrövidebb időn belül foglalják el.

A nemzetnevelésügyi minisztérium 
1 m;llíó lei.ss senélyt adott.

Bucurestiből jelenti a rádió: Pétre Andrei 
nemzetnevelésügyi miniszter a tantestületek mene­
kült tagjainak fölsegélyezésére egy millió lei rend­
kívüli segélyösszeget állapított meg, A tantestület 
tagjai ezenkívül fizetésükre kölesönt vagy előleget 
is kaphatnak a fővárosi tantestületi központban-

fi®
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Á francia földművesek és diákszövetségek hűségnyiSvánitása
Petőin kormánya iránt

Vi^chyböl. jelentik: (Havas.) A francia szená­
tusnak és kamarának legközelebb döntenie kell an­
nak a határozatnak a megszövegezéséről, inelv ki­
mondja a nemzetgyűlés egybehivá-át. A nemzet­
gyűlésre hárul az a feladat, hogy végrehajtsa az 
ország vezetésében a mostani helyzet követelte 
változtatásokat. A nemzetgyűlés megfelelő hata­

lommal ruházza maid fel a kormányt az ujjáépités 
érdekében.

Másik vichv-i jelentés hangoztatja, hogy 
Pétainhez a francia parasztok hódoló és hiüég- 
feliratot intéztek. A feliratban biztosítják a tábor­
nagyot teljes bizalmukról. Hasonló feliratban biz­
tosították hűségükről a francia diákszövetségek is 
a Pétain-kormányt.

Német kézre kerültek az európai 
háborúról kidolgozott angol-francia 

haditervek összes okmányai
4 német csapatok nagy fontosságú zsákmánya egy Loire-menti csatában, — 
4 berlini külügyminisztérium újabb Fehérkönyvben közzéteszi a leleplezett

terveket
Berlinből jelentik: Érdekes és feltünéstkeltó 

jelentest közöl a Német Távirati Iroda. Eszerint 
a Loire mentén hirtelen előnyomulo nemet csa­
pat' k La Charité közelében egy vasúti kocsiban 
zsákmányul ejtették a francia es angol vezérkar­
iba azokat az okmányait, amelyek a jelenlegi 
hatoru egész haditervét magukban foglalják. Az 
okmányokat a német külügyminisztérium külön 
ki fogja adni Fehérkönyv alakjában. Addig is a 
német lapok ezeket a rendkívül érdekes okmá­
nyokat folytatásokban közölni fogjak.

Ezek az okmányok annál is inkább fontosak, 
mert világot vetnek az angol és francia had ve­
zetőségnek a háború kiterjesztését célzó terve.re. 
Az okmányok tanúskodása szerint elsősorban a 
Skandináv félszigetet akarta az angol es fran­
cia vezérkar minden áron háborúba vor ni. hogy 
ezáltal a szövetségesek újabb tiz hadosztályt 
nyerjenek. A Skandináv-f élsziget háborúba voná­
sának egyik távolabbi célja, az lett volna, hogy 
Németországot mindenáron elzárjak a svéd acél­
tól, vagy ha ez nem lett volna lehetséges, úgy a 
tervek értelmében az acélüzemet pusztították 
volna el.

Másik irányban ezek az okmányok arra vet­
nek igen érdekes világosságot, hogyan akarta 
az angol-francia had vezetőség a háborút a Bal­
kánra kiterjeszteni. Nevezetesen: Jugoszláviát, 
Törökországot, Romániát és Görögországot ak-n-

Noeeiaber 25-ig felfüggesztet­
ték a 6 hónanníl kevesebbre 

elítéltek büntetését
Bucurestiből jelenti a Rádió Az igazságügy, 

miniszter az ország valamennyi ügyészségének 
tudomására hozta, hogy a mozgósítási törvény­
re és a folyamatban lévő mezőgazdasági mun­
kálatokra való tekintettel, a kevesebb, mint hat- 
hónapi elzárásra Ítéltek büntetését november 
15-ig felfüggesztik.

Csak a posta száBííthat 
kewe.eá és csomagot
Bucurestiből jelenti a rádió: A posta vezér­

igazgatósága az érvényben levő törvények alap­
ján szigorú felhívást adott ki, amelynek értei­
mé ben magánszemélyek semmilyen körülmé­
nyek között nem szállíthatnék, vagy továbbít­
hatnak csomagokat vagy leveleket- A posta szi­
gorú ellenőrzést fog bevezetni és a kihágókat 
megbüntetik, a küldeményeket pedig elkoboz­
zák.

3apén Saook hire;

Anim ás Imrilta titkos flotta- 
egyezményt Miatt egymással

Tokióból jelentik: A japán lapok úgy tudják, 
hogy küszöbön áll Anglia é:, az Egyesült Államok 
közötti csendes-óceáni tztkos flotta-egyezmény 
megkötése. A Kokumin Sinbim cimü lap szerint az 
egyezmény az amerikai és az angol hajóhad vé­
delmi berendezésének közös mozgósítását veszi 
tervbe. A japán külügyi hivatal szóvivője ezekkel 
a sajtóhírekkel kapcsolatban kijelentette, hogy hi­
vatalos japán helyre erről az egyezményről még 
nem érkezett felvilágosítás.

Gyászistentisztelet 
MM tábornagy ielkiüdvéért

Budapestről jelentik: A hősi halált halt 
Bnlbo tábornagynak lelki üdvéért a budapesti 
Szervita-téri templomban szerdán délelőtt 
gyászistentiszteletet tartottak- A szertartáson 
jelen volt a magyar honvédelmi miniszter, a 
vezérkari főnök, egy tábornoki és egy katona- 
tiszti küldöttség, valamint egy tíztagú repiilő- 
tiszt-iküldötíség. A gyász,istentisztelet alatt, a 
magyar honvédségi légierők repülőrajai tisztel­
gő repülést végeztek a templom felett.

ták a háborúba minden áron bevonni, hogy ez­
által újabb száz hadosztályt, vonultassanak fel 
a németek ellen

Közeli célként szerepelt az angol-francia had- 
ezetőség háborús terveiben a romániai petro- 

leumforrá.sok megsemmisítése, valamint a hakni 
és bat.umi orosz petroleum- forr ásóknak Német­
ország elől való elzárása is. G a m e 11 n, a fran­
cia hadsereg generalisszimusza — az okmányok 
tanúsága szerint — külön parancsban hagyta 
meg ezeknek a terveknek a legszigorúbb titokban 
tartását.

Pán küldöttség Moszkvában.
Moszkvából jelentik': Molotov szovjet külügyi 

népbiztos fogadta a Moszkvában tartózkodó dán 
kere-kedelemi küldöttség vezetőit.

Amerika visszatartja sajátmaga részére 
a haslianyacjtjkat.

Washingtonból jelentik. Roosevelt elnök alá­
írta azt a törvényt, mely az Egyesült Államok had­
seregének nélkülözhet ellen hadianyagok, lőszerek 
és hadieszközök kivitelét engedélyhez köti. A tör­
vényben főként a fémek, vegyi szerek, repülőgép- 
alkatrészek, páncél lemezek, Képek és szerszámok 
szerepelnek
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Aáés-v&tii
Heneser,

garantáltan úszta, jó 
tarban eladó. Nagy- 
varad, Str. Strámhá 5.

Eladó
egy egész és egy feles 
női bicikli, Oradea- 
Nagyvárad, Calea Rui- 
nelor 9. Petőfi-utca 
folytatása.

£&kés
3 szobás

utcai lakas, fürdőszo­
bával kiadó. Nagyvá­
rad, Str. Delavrancea 
12. szám.

Üres szoba
azonnal kiadó. Ora- 
dea-Nagy varad, Str. 

Andrei Muresan 9. sz.
Kiadó

augusztus i-re modern 
2 szobás, előszobái la­
kas. Oradea, S trad a 
Madridului 4. szám.

Kiadó
azonnal bútorozott 
ba fürdőszobával. 
Oradea-Nagyvárad, S 
Averescu 37. szara.

ÁUáé kém
Házvezetőnőnek

menne szerény igényű, 
óbb nő, plébániára és 
vidékre is. Fehér Mária 
)radea-N agy várad, Mi­

ron Pompiliu 9 szám.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Oradea-Nagy várad. II. Károly király-ót 5. szám.
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